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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА 

БВП Брутен вътрешен продукт 

БД Бюджетна дейност 

БФП Безвъзмездна финансова помощ 

ВЕИ Възобновяем енергиен източник 
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ДМА Дълготрайни материални активи 

ЕК Европейска комисия 

ЕС Европейски съюз 

ЕСИФ Европейски структурни и инвестиционни фондове 

ЗЕЕ Закон за енергийна ефективност 

ЗМСМА Закон за местното самоуправление и местната администрация 

ЗОС Закон за общинската собственост 

ЗРР Закон за регионалното развитие 

ЗУО Закон за управление на отпадъците 

ЗУСЕФСУ 
Закон за управление на средствата от Европейските фондове при 

споделено управление 

ЗУТ Закон за устройство на територията 

ИКТ Информационни и комуникационни технологии 

ИСУН Информационна система за управление и наблюдение 

ИТИ Интегрирани териториални инвестиции 

ИТСР Интегрирана териториална стратегия за развитие  

МОСВ Министерство на околната среда и водите 

МСП Малки и средни предприятия 

МРРБ Министерство на регионалното развитие и благоустройството 

МТСП Министерството на труда и социалната политика 
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ПМДРА Програма за морско дело, рибарство и аквакултури 

ПО Програма „Образование“ 

ПОС Програма „Околна среда“ 

ПРР Програма „Развитие на регионите“ 

ППЗРР Правилник за прилагане на Закона за регионалното развитие 

ПРСР Програма за развитие на селските райони 

ПРЧР Програма за развитие на човешките ресурси 

ПСОВ Пречиствателна станция за отпадъчни води 

ПСПВ Пречиствателна станция за питейни води 

ПТС Програма за транспортна свързаност 
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Център за подкрепа на личностното развитие - Център за 
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ВЪВЕДЕНИЕ 

 

Планът за интегрирано развитие на Община Благоевград за периода 2021-2027 г. 

е приет с Решение №7 от Протокол №2/28.01.2022 г. на Общински съвет Благоевград. 

ПИРО Благоевград е разработен, съгласно Методически указания за разработване 

и прилагане на планове за интегрирано развитие на община за периода 2021-2027 г., 

издадени на основание на чл. 17, т. 9 от Закона за регионално развитие (ЗРР). 

ПИРО е стратегически документ, който определя средносрочните цели и 

приоритети за устойчиво интегрирано развитие на територията на общината и връзките 

ѝ с други общини, който се разработва в съответствие с Интегрираната териториална 

стратегия за развитие (ИТСР) на Югозападен регион за планиране от ниво 2 и общия 

устройствен план на общината. 

Съгласно чл. 13, ал. 2 от ЗРР ПИРО осигурява пространствена, времева и 

фактическа координация и интеграция на различни политики и планови ресурси за 

постигане на дефинираните цели за трайно подобряване на икономическото, социалното 

и екологичното състояние на общинската територия. 

Като стратегически документ ПИРО обвързва сравнителните предимства и 

потенциал за развитие на местно ниво с ясно дефинирана визия, цели и приоритети за 

развитие, свързани със стремежа към по-висок жизнен стандарт на хората в общината и 

устойчиво развитие на територията.  

ПИРО е изработен за цялата територия на община Благоевград, като 

формулираната визия за развитие е в съответствие с Интегрираната териториална 

стратегия за развитие на Югозападен регион за периода 2021-2027 г. и доразвива и 

надгражда визията от Общинския план за развитие на Община Благоевград 2014-2020 г. 

Нормативно основание за изготвяне на Годишен доклад за наблюдение и 

изпълнение 

Съгласно чл. 23 от ЗРР, т. 2, т. 4 и т. 5, Кметът на Общината -  ръководи, 

организира и контролира дейността по изпълнението на плана за интегрирано развитие 

на общината, представя годишен доклад за наблюдение на изпълнението на плана за 

интегрирано развитие на общината за одобряване от общинския съвет, като осигурява 

неговата публичност и прозрачност. 

Съгласно чл. 24 от ППЗРР, изпълнението на плана за интегрирано развитие на 

общината се отчита чрез годишните доклади за наблюдението на изпълнението му, 

изготвени на база на програмата за реализация. 

Съгласно чл. 72 от ППЗРР, годишният доклад за наблюдението и изпълнението 

на плана на интегрирано развитие се изготвя и внася за обсъждане и одобряване от 

общинския съвет до 31 март на всяка следваща година.  
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Настоящият доклад за наблюдението на изпълнението на ПИРО представя 

резултатите от неговото изпълнение за 2025 г.  

Структурата на Годишния доклад е в съответствие с разпоредбите на правилника 

за прилагане на ЗРР и съдържа информация за: 

1. общите условия за изпълнение на плана за интегрирано развитие на общината 

и в частност промените в социално-икономическите условия в общината;  

2. постигнатия напредък по изпълнението на целите и приоритетите на плана за 

интегрирано развитие на общината въз основа на индикаторите за наблюдение;  

3. действията, предприети от компетентните органи с цел осигуряване на 

ефективност и ефикасност при изпълнението на плана за интегрирано развитие на 

общината, в т. ч.: 

 а) мерките за наблюдение и създадените механизми за събиране, обработване и 

анализ на данни;  

б) преглед на проблемите, възникнали в процеса на прилагане на плана за 

интегрирано развитие на общината през съответната година, както и мерките за 

преодоляване на тези проблеми;  

в) мерките за осигуряване на информация и публичност на действията по 

изпълнение на плана за интегрирано развитие на общината;  

г) мерките за постигане на необходимото съответствие на плана за интегрирано 

развитие на общината със секторните политики, планове и програми на територията на 

общината, включително мерките за ограничаване изменението на климата и за 

адаптацията към вече настъпилите промени;  

д) мерките за прилагане принципа на партньорство;  

е) резултатите от извършени оценки към края на съответната година;  

4. изпълнението на проекти, допринасящи за постигане на целите и приоритетите 

на плана за интегрирано развитие на общината с размера на усвоените средства за 

отчетния период и източниците на тяхното финансиране;  

5. заключения и предложения за подобряване на резултатите от наблюдението на 

плана за интегрирано развитие на общината. 
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I. ОБЩИ УСЛОВИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПИРО 

БЛАГОЕВГРАД И В ЧАСТНОСТ ПРОМЕНИТЕ В 

СОЦИАЛНО-ИКОНОМИЧЕСКИТЕ УСЛОВИЯ В 

ОБЩИНАТА 
 

В тази част на годишния доклад са представени характеристиките в социално-

икономическата среда в община Благоевград за 2025 г.  

Изпълнението на ПИРО Благоевград се извършва при спазване принципите за 

законосъобразност, прозрачност и публичност, защита на обществените интереси, 

ефективно и целесъобразно използване на финансовия ресурс, включително за 

покриване на извънредните и непредвидени разходи. В съдържанието на документа е 

включена информация за общите условия за изпълнение на плана, промените в 

социално-икономическите условия на общината, постигнатият напредък по изпълнение 

на целите и приоритетите на ПИРО въз основа на индикаторите за наблюдение, 

предприетите действия с цел осигуряване на ефективност и ефикасност на изпълнението, 

заключения и предложения за подобряване на резултатите от наблюдението на ПИРО. 

Настоящият доклад представя резултатите от наблюдението на изпълнението на 

ПИРО Благоевград за периода от 01.01.2025 г. до 31.12.2025 г. Докладът е разработен в 

пълно съответствие с изискванията на ЗРР и Правилника за неговото прилагане. 

 

               ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ 

  

 Основните сектори, които имат най-голям принос в икономическото развитие и 

определят икономическия профил на Община Благоевград са: услуги – търговия, 

хотелиерство и ресторантьорство, ремонт на автомобили и мотоциклети, транспорт, 

складиране; индустрия – промишлено производство, строителство, преработвателна 

промишленост и аграрен сектор.  

 Към 2024 г. в общината функционират 6 562 нефинансови предприятия. През 

2024 г. се наблюдава динамика в броя на предприятията в община Благоевград, като те 

нараснали спрямо 2023 г. – 6 519. 

Броят на нефинансовите предприятия, за 2024 г., на територията на община 

Благоевград и разпределението им по групи и заети лица, е както следва: 

 

 

 

 



Годишен доклад за наблюдение изпълнението на ПИРО Благоевград за 2025 г. 
 
 

 

 Страница 9 
 

 

Таблица №1: Брой нефинансови предприятия за 2024 г. и  разпределението им по 

групи и заети лица 

Вид предприятие 

Брой 

предприяти

я 

Заети 

лица 

Наети 

лица 

Разходи за 

възнаграж

дения в 

хил. лв. 

Микро предприятие (0-9 заети) 6 171 10 492 5 706 96 340 

Малко предприятие (10-49 заети) 336 6 365 6 115 105 245 

Средно предприятие (50-249 

заети) 47 4 056 4 019 119 229 

Голямо предприятие (над 250 

заети) 8 4 176 4 165 140 695 

   Източник: НСИ 

Към момента икономическия профил на община Благоевград показва 

преобладаващ дял на сектора на търговия, строителство и транспорт. Най-големи 

приходи от дейността генерират микро и малките предприятия. Като през 2024 г. се 

забелязва увеличаване на броя им.  

Значително нарастване на разходите за възнаграждения се забелязва най-вече в 

микро, малките и големите предприятия. 

През 2024 г. инвестициите в ДМА продължават да са най-значителни в 

Строителство, като се наблюдава ръст и в областта на недвижимите имоти. 
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Таблица №2: Разходи за придобиване и придобити ДМА в Община Благоевград 

за 2024 г. 

Показатели 

Разходи за 

придобиване 

на ДМА през 

2024 година 

чрез 

строителство 

и закупуване 

Придобити 

ДМА през 2024 

година чрез 

строителство и 

закупуване 

1. Селско, горско и рибно 

стопанство 9 090 .. 

2. Добивна, преработваща  и 

друга промишленост; доставяне 

на води; канализационни 

услуги, управление на отпадъци 

и възстановяване 32 683 39 046 

3. Строителство 87 011 71 055 

4. Търговия; ремонт на 

автомобили и мотоциклети; 

транспорт, складиране и пощи; 

хотелиерство и 

ресторантьорство 67 464 64 097 

5. Създаване и разпространение 

на информация и творчески 

продукти; далекосъобщения 4 925 .. 

6. Финансови и застрахователни 

дейности 39 39 

7. Операции с недвижими 

имоти 24 856 18 670 

8. Професионални дейности и 

научни изследвания; 

административни и 

спомагателни дейности 12 444 9 297 

9. Държавно управление; 

образование; хуманно 

здравеопазване и социална  

работа 17 141 14 813 

10. Други услуги 4 126 4 653 
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ОБЩО: 259 779 238 840 

 

Изводът, който следва да се направи е че разходите за придобиване на ДМА по 

сектори от нефинансовите предприятия нарастват за периода 2024 г. Общо по сектори 

разходите за 2024 г. са в размер на 259 779 лв. 

По отношение на разходите за придобити ДМА също се наблюдава ръст, тъй като 

през 2023 г. са  били в размер на 220 000 лв., а към 2024 г. са 238 840 лв.. 

Чуждестранните преки инвестиции в предприятията от нефинансовия сектор в 

община Благоевград за 2024 г. са в размер на 268 966,42 лв. 

Община Благоевград произвежда 40,99% от стойността на продукцията в Област 

Благоевград. 
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Фигура №1: Произведена продукция, приходи от дейността и нетни приходи от 

продажби за нефинансовите предприятия в община Благоевград за 2023 (хил. лв.) 
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ПРОФЕСИОНАЛНИ ДЕЙНОСТИ И НАУЧНИ 

ИЗСЛЕДВАНИЯ

ОПЕРАЦИИ С НЕДВИЖИМИ ИМОТИ

СЪЗДАВАНЕ И РАЗПРОСТРАНЕНИЕ НА 

ИНФОРМАЦИЯ И ТВОРЧЕСКИ ПРОДУКТИ; …

ХОТЕЛИЕРСТВО И РЕСТОРАНТЬОРСТВО

ТРАНСПОРТ, СКЛАДИРАНЕ И ПОЩИ

ТЪРГОВИЯ; РЕМОНТ НА АВТОМОБИЛИ И 

МОТОЦИКЛЕТИ

СТРОИТЕЛСТВО

ДОСТАВЯНЕ НА ВОДИ; КАНАЛИЗАЦИОННИ 

УСЛУГИ, УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИ И …

ПРОИЗВОДСТВО И РАЗПРЕДЕЛЕНИЕ НА 

ЕЛЕКТРИЧЕСКА И ТОПЛИННА ЕНЕРГИЯ И НА …

ПРЕРАБОТВАЩА ПРОМИШЛЕНОСТ

ДОБИВНА ПРОМИШЛЕНОСТ

СЕЛСКО, ГОРСКО И РИБНО СТОПАНСТВО

Произведена продукция, приходи от дейността, нетни приходи от 

продажби за 2024 г. (хил.лв.)

Нетни приходи от продажби Приходи от дейността Стойност на продукцията
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 Източник: НСИ 

Според НСИ, средната годишна брутна работна заплата на заетите лица в община 

Благоевград  нараства - от 18 905 лв. през 2023 г. на 22 969 лв. за 2024 г. 

Броят на заетите лица по трудово и служебно правоотношение по икономически 

дейности на територията на община Благоевград през 2024 г. е 27 367 лица и бележи ръст 

спрямо 2023 г. , където броят на заетите е 26 829 лица.  

 ДЕМОГРАФСКА ХАРАКТЕРИСТИКА 

Фигура №2: Динамика в броя на населението в община и в град Благоевград за 

периода 2023-2024 г. 

 

   Източник: НСИ 

Намаляването на населението на община Благоевград е един от възможните силно 

неблагоприятни фактори за бъдещото ѝ развитие. Тенденцията ще доведе до 

ограничаването на работната сила и възпроизводствения потенциал на общината в 

дългосрочен период. В сравнение с данните за 2023 г. се наблюдава лек ръст на броя на 

населението както на територията на цялата община, така и територията на град 

Благоевград 
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 Фигура №3: Население на община Благоевград за 2024 г. 

 

        Източник: НСИ 

 

Фигура №4: Механичен и естествен прираст в община Благоевград за периода 2023-

2024 г.  

 

    Източник: НСИ 
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На база на статистическите данни спрямо 2023 г., към 2024 г. отрицателният 

естествен прираст продължава да расте вследствие на по-високата смъртност и ниската 

раждаемост. Тенденция, която следва територията на цялата страна. 

Таблица №5: Естествен прираст в община Благоевград за периода 2021-2023 г. 

Община Благоевград 2023 2024 

Раждаемост 658 569 

Смъртност 790 786 

Източник: НСИ 

Видно от таблицата, раждаемостта за 2024 г., е по-ниска в сравнение с 2023 

година, в същото време смъртността за продължава да е висока. 

 

Таблица №6: Механичен прираст в община Благоевград за периода 2021-2023 г. 

Община Благоевград 2023 2024 

Заселени  2073 1808 

Изселени 1922 1341 

   Източник: НСИ 

За 2024 г. в община Благоевград се наблюдава положителен механичен прираст. 

Въпреки това броят на лицата, които са се заселили през 2024 г. е значително по-малък 

в сравнение с 2023 г. 

Възрастова структура 

Възрастовата структура на населението до голяма степен определя демографския 

му потенциал. Нейният нарушен баланс се отразява на раждаемостта, смъртността, 

репродуктивните възможности на населението, както и на трудовите му ресурси. 
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Фигура №5: Възрастова структура на населението в община Благоевград към 2024 (брой 

жители) 

 

Източник: НСИ 
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 Фигура №6: Полово - възрастова структура на населението в община Благоевград към 2024 

(брой жители) 

 

 

Както през 2023 г., така и за 2024 г. възрастовата група с най-много представители 

на територията на община Благоевград е 40-49 години – 5 361 лица, а с най-малко над 80 

години – 2 920 лица. Не се наблюдават резки промени в половия  състав на населението. 

Налице е добър баланс между двата пола. Както през 2023 година, така и през 2024 

година жените преобладават  по  брой  над  мъжете 36 174 към 33 091. 

 

Образователна структура 

 

Образователната структура на населението е от значение, когато разглеждаме 

качеството на работната сила и икономическите потенциали на общината. 
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Фигура №7: Заети лица на възраст 15 - 64 навършени години по степени на 

образование за област Благоевград към 2024 г. 

 

 

     Източник: НСИ 

Процентът на завършилите висше образование е 22%. Заетите лица със средно 

образование продължават да са най-висок процент - 50% от населението. Все още 

продължава да съществуват и заети лица с основно и по-ниско образование – 8%.  

           РАЗВИТИЕ НА СОЦИАЛНАТА СФЕРА И ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ 

Община Благоевград разработва и изпълнява интегрирани политики за подкрепа 

на хора в риск, живеещи на територията на общината, като комбинира ресурсите и 

координира дейности в сферата на социалното подпомагане, образование, 

здравеопазване, политики на пазара на труда. Ключовите приоритетни направления в 

сектора са изведени в съответствие с идентифицирани потребности на рисковите групи, 

осигуряване на възможности за спешна реакция при решаване на критичните социални 

проблеми на жителите на общината и от необходимостта от прилагане на нормативните 

промени в сферата. Целта е да се реализират актуални политики на социално включване, 

които да обхващат всички уязвими общности и индивиди, нуждаещи се от подкрепа. 

Съгласно действащата нормативна уредба, на общинско ниво социалните 

дейности се извършват от: 

Община Благоевград – Кмет и Общински съвет. Те формират и изпълняват 

общинската политика по отношение на социалните услуги, създават и предоставят 
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социални услуги, договарят предоставянето на социални услуги с външни доставчици, 

контролират тяхното качество. 

Доставчици на социални услуги – Община Благоевград, както и вписаните в 

регистъра на Агенцията за социално подпомагане физически лица, регистрирани по 

Търговския закон и юридически лица. 

Дирекция „Социално подпомагане“ - изпълнява държавната социална политика и 

обслужва населението от общината в областта на социалното подпомагане, съгласно 

нормативната база приета за страната, управлява случаите на хора в риск и в частност – 

насочва потребителите към социалните услуги, изпълнявани като държавно-делегирана 

дейност.  

Съвет по въпросите на социалните услуги в община Благоевград, съгласно Закона 

за социалните услуги. 

Местни общности и техните представители – НПО, местни организации, клубове 

и представители на рисковите групи.  

На територията на община Благоевград се предоставят следните социални услуги, 

които осигуряват подкрепа за деца, пълнолетни с увреждания и стари хора: 

Дом за пълнолетни лица с деменция “Свети Мина” – капацитет 50  места. 

Потребителите получават резидентна грижа за пълнолетни лица с деменция, 

информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, терапия и 

рехабилитация. 

Дом за стари хора – капацитет 87 места. Потребителите получават резидентна 

грижа за възрастни хора в надтрудоспособна възраст без увреждания, както и 

информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, терапия и 

рехабилитация.  

Център за настаняване от семеен тип за деца без увреждания – капацитет 15 места. 

Предоставя комплекс от социални услуги за деца – резидентна грижа за деца/младежи от 

3 до 18/20 г. без увреждания, информиране и консултиране, застъпничество и 

посредничество, обучения за придобиване на умения.  

Център за настаняване от семеен тип за деца и младежи с увреждания – три 

Центъра с общ капацитет 42 места. Предоставя комплекс от социални услуги – 

резидентна грижа за деца и младежи с увреждания, информиране и консултиране, 

застъпничество и посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване 

на умения, подкрепа за придобиване на трудови умения. 

Дневен център за деца и младежи с увреждания “Зорница“ - капацитет 36 места. 

Посещава се от деца и младежи с умерена, тежка и дълбока степен на интелектуална 

недостатъчност. Центърът разполага с подходящо обзаведени и оборудвани зали и 

собствен транспорт и предоставя комплекс от услуги: дневна грижа за деца и младежи с 

трайни увреждания, информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, 



Годишен доклад за наблюдение изпълнението на ПИРО Благоевград за 2025 г. 
 
 

 

 Страница 20 
 

терапия и рехабилитация, обучения за придобиване на умения, транспорт от дома на 

ползвателя да Центъра и обратно. 

Дневен център за подкрепа на деца с увреждания – капацитет 30 места. Посещава 

се от деца с различна степен на увреждане, разполага със собствен транспорт и 

подходящо обзаведени и оборудвани помещения. Центърът предоставя комплекс от 

услуги: дневна грижа за деца с трайни увреждания, информиране и консултиране, 

застъпничество и посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване 

на умения, транспорт от дома на ползвателя да Центъра и обратно. 

Дневен център за деца и/или пълнолетни лица с тежки множествени увреждания 

– капацитет 30 места. Предоставя комплекс от социални услуги: дневна грижа за 

пълнолетни лица с трайни увреждания, информиране и консултиране, застъпничество и 

посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване на умения, 

подкрепа за придобиване на трудови умения.  

Дневен център за пълнолетни лица с увреждания “Зорница” – капацитет 20 места. 

Предоставя комплекс от социални услуги: дневна грижа за пълнолетни лица с трайни 

увреждания, информиране и консултиране, застъпничество и посредничество, терапия и 

рехабилитация, обучения за придобиване на умения, подкрепа за придобиване на 

трудови умения. Разполага със собствен транспорт. 

Дневен център за пълнолетни лица с увреждания – психо-социални услуги – 

капацитет 25 места. В Центъра се предоставя комплекс от социални услуги: дневна грижа 

за пълнолетни лица с трайни увреждания, информиране и консултиране, застъпничество 

и посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване на умения, 

подкрепа за придобиване на трудови умения. Дейността на Центъра цели възстановяване 

и развиване на умения за самостоятелно справяне с ежедневни нужди и ограничаване на 

социалната изолация. 

Защитено жилище за лица с психични заболявания – капацитет 8 места. 

Предоставя комплекс от социални услуги – резидентна грижа за пълнолетни лица с 

психични разстройства, информиране и консултиране, застъпничество и 

посредничество. В Защитеното жилище са създадени условия за пълноценен 

и  сравнително  самостоятелен начин на живот.  

Защитено жилище за лица с умствена изостаналост – три Защитени жилища, 

ситуирани на различни адреси, с общ капацитет 24 места. В ЗЖ се предоставя комплекс 

от социални услуги – резидентна грижа за пълнолетни лица с интелектуални 

затруднения, информиране и консултиране, застъпничество и посредничество. И трите 

ЗЖ предоставят условия за пълноценен и  сравнително  самостоятелен начин на живот 

на настанените.  

Дневен център за стари хора – капацитет 36 места. Потребителите на услугата са 

над 65 годишни жители на Благоевград. В Центъра се предоставя комплекс от социални 

услуги: информиране и консултиране, застъпничество и посредничество.   
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Център за временно настаняване – капацитет 10 места. Услугата е осигурява 

подслон за бездомни лица и може да се ползва за срок не повече от 3 месеца в рамките 

на календарна година. 

Домашен социален патронаж – капацитет 310 места. Обслужват се хора в 

пенсионна възраст, хора с увреждания.  С предимство за прием се ползват самотните 

възрастни хора, ветераните от войните, военноинвалидите и хората с трайно намалена 

работоспособност над 71%.  

Център за социална рехабилитация и интеграция за деца – капацитет 20 места. 

Предоставя комплекс от социални услуги: информиране и консултиране, застъпничество 

и посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване на умения, 

подкрепа за придобиване на трудови умения. 

Център за обществена подкрепа – два Центъра с общ капацитет 120 места. 

Дейността им включва мобилна общностна работа, информиране и консултиране, 

застъпничество и посредничество, терапия и рехабилитация, обучения за придобиване 

на умения, подкрепа за придобиване на трудови умения. 

Преходно жилище - капацитет 6 места. Предоставя комплекс от социални услуги: 

резидентна грижа за деца/младежи от 3 до 18/20 г. без увреждания, информиране и 

консултиране, застъпничество и посредничество, обучения за придобиване на умения, 

подкрепа за придобиване на трудови умения.   

Наблюдавано жилище – капацитет 4 места; предоставя резидентна грижа за 

младежи до 25 години.  

Обществена трапезария – капацитет 150 места. 

Асистентска подкрепа – капацитет 152 места; специализирана социална услуга, 

която включва подкрепа от асистент за самообслужване, движение и придвижване, 

изпълнение на ежедневни и домакински дейности, комуникация. 

Основната част от изброените социални услуги в общността са съсредоточени в 

общинския център. За жителите на по-отдалечените населени места в общината достъпът 

до социалните услуги, предоставяни в Дневните центрове е почти невъзможен. Част от 

тях могат да ползват Домашен социален патронаж, Обществена трапезария и 

Асистентска подкрепа. Прилагането на Механизма за личната помощ, съгласно Закона 

за личната помощ се прилага за всички населени места в общината без изключение. 

Заетостта спрямо утвърдения капацитет на изброените социални услуги е над 90 

%, което е един от показателите за тяхната ефективност. Анализът на дейността им и 

интересът към подкрепата, която те осигуряват дава основание за запазването им като 

капацитет и целеви групи.  

Изпълнението на актуалните нормативни изисквания в сектора налага планиране  

на редица мерки, насочени към реформиране, подобряване на материално-техническата 
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база, осигуряване на по-добър достъп до съществуващите социални услуги и 

актуализиране на дейностите по същинското им предоставяне.  

Планирането в социалната сфера следва да бъде съобразено със стартиралия 

процес на реформиране на институционалния тип услуги, необходимостта от 

увеличаване на възможностите за ползване на подкрепящи консултативни, терапевтични 

и рехабилитационни услуги и възможностите за ефективно използване на ресурсите в 

сектора. 

Основна посока на развитие в сферата е разкриване на нови социални услуги на 

територията на община Благоевград, съобразно приетата с Решение на МС № 

574/08.08.2024 г. Национална карта на социалните и интегрираните здравно-социални 

услуги, които се финансират изцяло или частично от държавния бюджет.  

 

II. ПОСТИГНАТ НАПРЕДЪК ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА 

ЦЕЛИТЕ И ПРИОРИТЕТИТЕ НА ПИРО ВЪЗ ОСНОВА НА 

ИНДИКАТОРИТЕ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ 
 

В ПИРО Благоевград е подробно разписана системата за наблюдение и оценка на 

изпълнението на плана, която цели осигуряването на ефективно неговото изпълнение, с 

оглед постигане на целите за интегрирано устойчиво местно развитие и ефикасно 

разходване на ресурсите за реализация на планираните дейности и проекти. 

Предмет на наблюдението и оценката е изпълнението на целите и приоритетите 

на плана на основата на резултатите от подготовката и изпълнението на мерките и 

проектите, включени в Програмата за реализация на плана и на база на определените 

индикатори за наблюдение и оценка. 

Съгласно чл. 72, ал. 1 от ППЗРР „Кметът на общината организира наблюдението 

на изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината“, като съгласно чл. 72, 

ал. 9 „В цялостния процес на наблюдение и оценка при спазване на принципа за 

партньорство участват общинският съвет, кметът на общината, кметовете на кметства и 

кметските наместници, общинската администрация, социалните и икономическите 

партньори, неправителствените организации, представителите на гражданското 

общество в общината“. 

Докладване изпълнението на ПИРО се извършва ежегодно от Кмета на общината. 

За резултатите от наблюдението на изпълнението се изготвя годишен доклад в 

съответствие с чл. 72, ал. 2 от ППЗРР. Годишният доклад за наблюдението на 

изпълнението на ПИРО се изготвя и внася за обсъждане и одобрение от общинския съвет 

до 31 март на всяка следваща година. Годишният доклад за наблюдението на 

изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината е публичен и се оповестява 
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на страницата на общината в интернет. Настоящият годишен доклад за наблюдението на 

изпълнението обхваща 01.01.2025 г. до 31.12.2025 г.  

Годишните доклади за наблюдението на изпълнението на плана за интегрирано 

развитие на общината съдържат информация за изготвяне на междинната и 

последващата оценка на плана. Копие от годишните доклади за наблюдението на 

изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината се изпраща на председателя 

на областния съвет за развитие в 7-дневен срок от решението за тяхното одобряване. 

Системата от индикаторите е неизменна част от цялостния процес на оценка за 

наблюдение и актуализация на ПИРО, която е основен обективен инструмент за 

проследяване изпълнението на плана. Изборът на подходящи индикатори се базира на 

специфичните характеристики на стратегическата част на ПИРО и съвременните методи 

за наблюдение на стратегическото планиране. 

За да се осигури необходимата информация за процеса на наблюдение за всеки 

индикатор, са посочени мерните единици, в които се измерва, източниците на 

информация, периодичността на събирането на информация, базовата стойност за 

отчитане изменението на всеки от индикаторите, както и целевата стойност, която се 

очаква да бъде достигната до края на периода на действие на плана. 

Избраните индикатори за наблюдение и оценка на изпълнението са съпоставими 

с текущите макроикономически и секторни процеси и са съобразени с общите 

индикатори в областта на регионалната политика и за постигане на растеж и заетост чрез 

структурната помощ на ЕС през периода 2021-2027 г., а също така отразяват и 

спецификата на общината. 

Индикаторите за резултат отчитат изпълнението на стратегическите цели и имат 

значение за цялостната оценка на ефективността на избраната стратегия и политика за 

устойчиво интегрирано местно развитие за периода 2021-2027 г. Степента на 

въздействие се отчита количествено.  

Индикаторите за продукт се отнасят до наблюдението и оценката на 

изпълнението на определените приоритети и мерки за развитие на общината. 

Дефинираните индикатори са количествено измерими и осигуряват обективност по 

отношение на оценките и изводите за конкретните постижения при реализацията на 

приоритетите и постигнатото пряко въздействие в съответната област. За част от 

мерките, свързани с определените в плана приоритетни зони за прилагане на интегриран 

подход (зони за въздействие), са определени самостоятелни индикатори, чрез които да 

се оцени приносът на интервенциите както към развитието на конкретната територия, 

така и към развитието на община Благоевград. 

Индикаторите са организирани около темите за социалното, икономическото и 

териториалното изграждане. Те измерват напредъка на местната общност, 

конкурентоспособността на МСП, образованието, изградеността на инфраструктурите, 
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транспорта, състоянието на околната среда, социалната интеграция, бедността и 

здравния статус на населението. 

Предложените индикатори са формулирани така, че измерват промяната в 

съответния продукт или резултат от изпълнението на плана – в абсолютна стойност 

(брой, м, кв.м. и т.н.) или относителна стойност (в процент изменение). Точността на 

измерване на прогреса на ПИРО зависи от обективността на базовите стойности на 

отделните индикатори, които са определени от официалните източници на информация. 

Определени индикатори не притежават начална стойност, което се дължи или на 

разминаване в данните от различните източници на информация, или поради все още 

липсващата система за събиране на данните. Целевите стойности на индикаторите са 

определени в диапазон в зависимост от степента на изпълнение на заложените проекти.  

 

III. ПРЕДПРИЕТИ ДЕЙСТВИЯ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА 

ЕФЕКТИВНОСТ И ЕФИКАСНОСТ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕТО 

НА ПИРО 
 

 МЕРКИ ЗА НАБЛЮДЕНИЕ И СЪЗДАДЕНИ МЕХАНИЗМИ ЗА СЪБИРАНЕ, 

ОБРАБОТВАНЕ И АНАЛИЗ НА ДАННИ 

Наблюдението на изпълнението на ПИРО се извършва с цел постигане на 

ефективност и ефикасност на стратегическото планиране на регионалното и 

пространственото развитие, програмирането, управлението и ресурсното им 

осигуряване. Предмет на наблюдение е изпълнението на целите и приоритетите за 

регионално  и местно развитие съгласно определени физически и финансови индикатори, 

организацията и методите на изпълнение, прилагани от органите за управление, и 

мерките за осигуряване на информация и публичност за резултатите от изпълнението на 

ПИРО. В Община Благоевград е създадена много добра организация по разработване, 

реализиране и отчитане на проекти и дейности, въпреки, че те се осъществяват от 

различни ресори на общинската администрация и външни изпълнители. Важна роля в 

цялостния координационен процес има отдел „Европейски проекти и програми“. 

В Плана за интегрирано развитие на община Благоевград за периода 2021 – 2027 

г. е разписана система за наблюдение и оценка на изпълнението на плана. В цялостния 

процес на наблюдение и оценка при спазване на принципа за партньорство участват 

общинският съвет, кметът на общината, кметовете на кметства и кметските наместници, 

общинската администрация, социалните и икономическите партньори, 

неправителствените организации, представителите на гражданското общество в 

общината. Заложено е, че за ритмичното наблюдение и изготвянето на междинна и 

последваща оценка е важно да се разработи и поддържа информационна база данни за 

целите на ПИРО Благоевград, която да представлява списък с всички индикатори, на 

базата, на които периодично да се обновяват текущите им стойности.  
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Такава база данни следва да се поддържа от общинската администрация и нейните 

специализирани дирекции, отдели и звена. За целта е необходимо активното и 

регламентирано взаимодействие между общинските звена и представителите на 

експлоатационните ведомства, териториалните дирекции на централните органи на 

изпълнителната власт, неправителствения и частния сектор. Поддръжката на общинския 

справочник следва да бъде неразделна част от дейностите по организирането и 

представянето на годишните доклади за изпълнение на ПИРО, заложени в системата за 

наблюдение и оценка на плана. Ежегодно следва да се проследява всеки един от 

индикаторите, като точните стойности на показателите следва да бъдат отразявани в 

съответните годишни доклади за наблюдение изпълнението на плана. Едновременно с 

това, общината следва да извършва мониторинг на изпълнението на целите, 

приоритетите и мерките от ПИРО посредством прилагане на правилата за мониторинг, 

контрол и последваща оценка при изпълнението на стратегически документи на 

общинската администрация. 

Като част от оптимизиране на процесите, свързани с обработване и анализ на база 

данни, Община Благоевград е заявила желанието си за получаване на услуги от 

Европейски цифров иновационен хъб за големи данни, високоскоростни изчисления и 

изкуствен интелект (InnovationAmp). По този начин ще бъдат подобрени процесите по 

вземане на управленски решения и ще се насърчи дигитализацията в процеса на събиране 

и анализиране на база данни, което е неизменна част от работата на Община Благоевград 

като публична организация. 

Системата за наблюдение и оценка интегрира индикаторите за измерване на 

резултатите и въздействието на плана, като ги подрежда в стройна логически обвързана 

и подчинена система отчитаща изпълнението на целите и приоритетите на ПИРО. 

Планът за интегрирано развитие, както и материалите, свързани с действията на 

съответните органи по тяхното изработване, одобряване, приемане, изпълнение, 

наблюдение и оценка, са официална обществена информация, която активно се 

разпространява през всичките периоди на изпълнение на ПИРО. 

В цялостния процес на наблюдение и оценка при спазване на принципа за 

партньорство участват Общински съвет, Кметът на общината, кметове на кметства и 

кметски наместници, общинска администрация, социални и икономически партньори, 

неправителствени организации и представители на гражданското общество в общината. 

Мерки за комуникация, информация и включване на заинтересованите страни и 

партньорите в процеса по бъдеща актуализация на програмата за реализация и 

идентифициране на нови проектни идеи в плана: 

- Публикуване на информация относно актуализация на ПИРО в различни 

достъпни комуникационни канали; 

- Провеждане на обществено обсъждане. 
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 ПРЕГЛЕД НА ПРОБЛЕМИТЕ, ВЪЗНИКНАЛИ В ПРОЦЕСА НА 

ПРИЛАГАНЕ НА ПЛАНА ЗА ИНТЕГРИРАНО РАЗВИТИЕ НА ОБЩИНА 

БЛАГОЕВГРАД, КАКТО И МЕРКИ ЗА ПРЕОДОЛЯВАНЕ НА ТЕЗИ ПРОБЛЕМИ 

 

Основните предизвикателства пред изпълнението на ПИРО през 2025 година са 

свързани с външни фактори, върху които общинската администрация не може да 

въздейства.  

Към 2025 г. Община Благоевград изпълнява редица проекти, финансирани по 

Националния план за възстановяване и устойчивост. Забавянето в процеса на 

разработване на новите програми за програмен период 2021-2027 г., както и тяхното 

последващо одобрение от Европейската комисия оказаха пряко влияние върху 

изпълнението на Програмата за реализация на ПИРО, както и върху заложените 

индикатори.  

 

 МЕРКИ ЗА ОСИГУРЯВАНЕ НА ИНФОРМАЦИЯ И ПУБЛИЧНОСТ НА 

ДЕЙСТВИЯТА ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПИРО БЛАГОЕВГРАД 

 

Планът за интегрирано развитие на Община Благоевград е разработен при пълно 

взаимодействие и поддържане на активна комуникация между общинските служители, 

държавните структури, бизнеса, културните институции, неправителствения сектор, 

образователните институции, граждани и др. За целта още в подготвителния етап на 

ПИРО е изготвена е разработена Комуникационна стратегия. В нея са описани методите 

и подходите за взаимодействие с различните заинтересовани страни, както в хода на 

изготвянето на плана, така и при последващата му реализация. В допълнение са спазени 

нормативно регламентираните задължения за публикуване на ПИРО на сайта на 

общината и на Портала за обществени консултации на Министерски съвет, за да може 

всяка заинтересована страна да се запознае с него. Предвижда се настоящият годишен 

доклад за периода 01.01.2025 г.-31.12.2025 г. също да бъде публикуван съобразно 

разпоредбите на ППЗРР.  

Други методи за осигуряване на публичност по изпълнението на плана са 

публикации в медии (онлайн и традиционни) за развитието на проекти, заложени в 

ПИРО. Информация по отношение изпълнението на мерките, дейностите и 

приоритетните проекти, заложени в ПИРО, е достъпна чрез публикации в местни 

електронни и печатни издания. Община Благоевград периодично информира 

заинтересованите страни за стартиране/приключване реализацията на конкретни 

проекти, заложени в Програмата за реализация на ПИРО. Периодично се отразяват 

организираните публични информационни събития във връзка с подписване на договори 

за финансиране на проекти на Община Благоевград и проектния процес по реализация 

на дейностите. Информация за етапа на реализация на проектите се публикува и на 
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официалния сайт на Общината и профилите в социалните мрежи. При отразяване на 

информация за проекти по Програми на ЕС, финансирани със средства от европейските 

фондове при споделено управление и други международни и национални финансиращи 

програми, Община Благоевград стриктно съблюдава Насоките за осъществяване на 

мерките за публичност, информация и комуникация. Публично достъпни са и всички 

документи, решения, протоколи на Общински съвет Благоевград. Работата със 

заинтересованите страни и консултации е една от силните страни във водената местна 

политика.  

Във връзка със задълженията на Кмета на Община Благоевград, произтичащи от 

разпоредбата на чл. 23, т. 2 от Закона за регионалното развитие, а именно 

необходимостта от осигуряване на публичност и прозрачност на плана за интегрирано 

развитие на общината, както и на действията по реализацията му, както и задължението, 

произтичащо от разпоредбата на чл. 26, ал. 1 от Правилника за прилагане на Закона за 

регионалното развитие, а именно доклади за резултатите от междинната и последващата 

оценка на изпълнението на плана за интегрирано развитие на общината се публикуват на 

страницата на общината в интернет на Портала за обществени консултации на 

Министерския съвет, е разработен и публикуван Доклад за резултатите от междинна 

оценка на Плана за интегрирано развитие на община Благоевград 2021-2027г., приет с 

Решение №300 по Протокол №8 от заседание на Общински съвет – Благоевград, 

проведено на 31 юли 2025 г. на интернет страницата на Портала за обществени 

консултации - https://strategy.bg/bg . 

Друга основна мярка в изпълнение на осигуряване на информация и публичност 

на действията по изпълнение на ПИРО Благоевград, която породи голям интерес в 

обществеността през 2025 г., са проведените публичните обсъждания на концепции за 

ИТИ в област Благоевград. Организацията бе направена от Областен информационен 

център – Благоевград, в качеството му на Звено за публични консултации към 

Регионалния съвет за развитие на Югозападен регион. Публичните консултации бяха 

извършени в периода 15-17 октомври 2025 г. Основната цел на проведените публични 

мероприятия бе постигната, тъй като беше осигурено участие на местните общности. 

Всички заинтересовани страни и граждани имаха възможност да споделят своето мнение 

по предложените концепции чрез попълването на анкета.  

Община Благоевград участва в партньорство в две концепции за интегрирани 

териториални инвестиции. Концепция за ИТИ „Устойчиво развитие на общините от 

Югозападна България чрез кохезионна политика“ е с водещ партньор Община 

Кюстендил. Тя е на стойност над 32 млн. лева и ще се изпълнява в партньорство с 

общините Благоевград, Симитли, Кочериново и ЮЗУ „Неофит Рилски“. Голяма част от 

дейностите в тази концепция ще се изпълняват от Община Благоевград и предвиждат 

изграждане на нови детски градини и ясли, осигуряване на модерна диагностична 

апаратура за СБАЛО „Св. Мина“, създаване на нова социални услуги, цялостен ремонт 

на общински жилищен фонд. Заложени са мерки за реинтеграция в образователната 

система и разширяване дела на дуалното обучение, създаване на активен живот за 
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възрастни хора и работа с уязвими групи. Предвидени са и дейности по предотвратяване 

на наводнения на територията на община Благоевград. Общините Кочериново и Симитли 

са заложили на енергийно обновяване на многофамилни жилищни сгради на своята 

територия, Община Кюстендил ще ремонтира спортното училище в града, а ЮЗУ 

„Неофит Рилски“ ще инвестира в създаване на експериментална среда за 

научноизследователска дейност. 

Втората Концепция, в която Община Благоевград участва като партньор, е 

„Интегриран модел за устойчиво териториално развитие на Югозападен регион чрез 

инвестиции в жизнена среда, човешки капитал, социално включване и съгласувани 

секторни политики“, с Водещ партньор Община Кюстендил и партньори –Институт по 

земеделие – Кюстендил, Сдружение „Либерална алтернатива за ромско гражданско 

обединение“ /ЛАРГО/ и Многопрофилна болница за активно лечение „Д-р Никола 

Василиев“ АД, гр. Кюстендил. Със средства по тази концепция Община Благоевград е 

заложила изграждане на Център за ранно детско развитие и подкрепа. 

Провеждането на публичните консултации бе предварително оповестено по 

всички възможни канали за комуникация. На интернет страницата на Единния 

информационен портал за средствата от Европейския съюз - https://www.eufunds.bg/bg 

бяха качени линкове с презентации към Концепциите и анкетите към тях. 

През 2025 г. са проведени редица срещи, обсъждани са възможности за 

реализиране на партньорски инициативи и са презентирани идеите и проектите на 

Ръководството на община Благоевград за развитие на града и населените места.  

Пример за такова събитие е инициативата „Ела (си) в Благоевград“, която се 

проведе в рамките на три дни – от 25 до 27 юли 2025 г. Събитието се проведе за втора 

година като част от плана си за развитие на областния център в притегателно място за 

живеене, кариерно развитие и бизнес. Като част от програмата на събитието бе панела 

„Благоевград: план за бъдещето“, воден лично от кмета Методи Байкушев. По време на 

него бяха представени проектите, които предстои да бъдат реализирани и актуални 

икономически данни за общината и областта. 

В изпълнение на мерките, свързани с осигуряване на публичност по изпълнение 

на ПИРО, през 2025 г. са проведени 10 информационни срещи като част от 

комуникационния план в изпълнение на проект „Подобряване качеството на 

атмосферния въздух чрез подмяна на отоплителни устройства на твърдо гориво с 

алтернативни форми на отопление на територията на община Благоевград“, финансиран 

по Програма „Околна среда“ 2021–2027 г. Основната цел на проведените 

информационни срещи е жителите да се запознаят подробно с условията за 

кандидатстване за безплатна подмяна на отоплителни уреди с климатици, термопомпи и 

печки на пелети. Събитията са част от активната публична политика, която Община 

Благоевград се стреми да упражнява, свързана с осигуряване на публичност по 

изпълнение на проекти и разходване на средства. 

 

https://www.eufunds.bg/
https://www.eufunds.bg/
https://www.eufunds.bg/bg
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 МЕРКИ ЗА ПОСТИГАНЕ НА НЕОБХОДИМОТО СЪОТВЕТСТВИЕ НА 

ПИРО БЛАГОЕВГРАД СЪС СЕКТОРНИТЕ ПОЛИТИКИ, ПЛАНОВЕ И 

ПРОГРАМИ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОБЩИНАТА, ВКЛЮЧИТЕЛНО МЕРКИТЕ 

ЗА ОГРАНИЧАВАНЕ ИЗМЕНЕНИЕТО НА КЛИМАТА И ЗА АДАПТАЦИЯТА 

КЪМ ВЕЧЕ НАСТЪПИЛИТЕ ПРОМЕНИ 

 

 Планът за интегрирано развитие е основен управленски инструмент, който 

подчинява всички останали документи за секторно развитие. ПИРО 2021-2027 г. 

осигурява приемственост и преходност на политиките между предходните планови 

периоди: (2007-2013 г.) и (2014-2020 г.), като в същото време наследява и обединява 

изпълнението на редица общински секторни стратегии, програми и планове. 

Съответствието на ПИРО Благоевград със секторните планове и програми се постига 

чрез периодичен мониторинг на измененията или приемането на нови стратегически 

документи, отнасящи се до развитието на територията. При официално публикуване на 

одобрени секторни политики, планове и програми, съотносими към територията на 

община Благоевград, вкл. мерките за ограничаване изменението на климата и за 

адаптацията към вече настъпилите промени, следва да бъде направен преглед на 

съответствието и да се пристъпва при необходимост към актуализация на ПИРО, по 

примера на извършената актуализация през 2024 г.  

 За програмния период 2021-2027 г. ПИРО е един от първите документи, който 

определя рамка за разработване на по-детайлни секторни стратегии и програми. В този 

смисъл може да се заключи, че ПИРО е в пълен синхрон с останалите стратегически 

документи на местно ниво, вкл. тези отнасящи се до климатичните изменения и мерките 

за борба с тях. В част VІ на ПИРО на Община Благоевград детайлно са разписани мерки 

за ограничаване изменението на климата, както и мерки за адаптиране към климатичните 

промени и за намаляване на риска от бедствия. Допълнително значителна част от 

средствата, предвидени за реализация на дейности и проекти в ПИРО, се очаква да бъдат 

привлечени от Европейските фондове при споделено управление и други международни 

и национални програми. Последните се изготвят в пълен синхрон с националното 

законодателство и стратегическа рамка. Това гарантира съответствие на ПИРО с 

останалите стратегически документи на регионално и национално нива. 

 

 

 

МЕРКИ ЗА ПРИЛАГАНЕ ПРИНЦИПА НА ПАРТНЬОРСТВО 

 

Прилагането на принципа на партньорство е гарантиран от изготвената 

комуникационна стратегия част от ПИРО 2021 – 2027 г. на община Благоевград. 

Комуникационната стратегия е изготвена във връзка с разработването на План за 
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интегрирано развитие на община (ПИРО) Благоевград за периода 2021-2027 г. и в 

съответствие с изискванията в Методическите указания за разработване и прилагане на 

ПИРО за периода 2021-2027 г., съгласно които главната цел при разработването на ПИРО 

е да се осигури прилагането на принципа за партньорство и сътрудничество и да се 

идентифицират заинтересованите страни и участниците в процеса на формирането и 

прилагането на местната политика за интегрирано устойчиво развитие. Друг важен 

момент е осигуряването на прозрачност и информация относно очакваните резултати и 

ползите за местната общност като цяло, както и да се мотивира обществеността за 

активно участие в процеса на подготовка и реализация на ПИРО и включването на 

заинтересованите страни както на етапа на разработване и приемане на ПИРО, така и при 

реализацията на целите и приоритетите, заложени в плана.  

 С комуникационната стратегия се цели да се осигури необходимата публичност и 

да се предприемат всички възможни мерки за поддържане на интереса и мотивацията за 

участие на местните общности в определянето и в реализацията на целите и 

приоритетите на ПИРО, както и да гарантира прилагането на принципа на партньорство 

и да осигури прозрачност на процеса по изготвяне и реализация на плана чрез прилагане 

на подходящи мерки и действия. 

При идентифицирането на заинтересованите страни за целите на разработване и 

прилагане ПИРО е взето предвид следното: 

 Правилника за прилагане на закона за регионалното развитие (ППЗРР), в който е 

посочено че: „ПИРО се съгласува със заинтересованите органи и организации, с 

икономическите и социалните партньори, както и с физически лица и 

представители на юридически лица, имащи отношение към развитието на 

общината“; 

 Потенциални бенефициенти по програмите на ЕСИФ, ЕФСУ и други донорски 

организации, които следва да оказват пряко влияние върху разработването на 

стратегическата част на плана, очертаваща бъдещото развитие на общината; 

 Потенциални ползватели на резултатите, които се очаква да бъдат създадени при 

изпълнението на ПИРО, могат да оказват индиректно влияние. 

Съгласно горепосоченото, пряко или непряко влияние върху подготовката и 

реализацията на ПИРО могат да окажат следните заинтересовани страни:  

 Представители на публичната и местната власт, в това число областната 

администрация, общински съветници, кметове и кметски наместници; 

 Представители на бизнеса, в това число: еднолични търговци, земеделски 

производители, кооперации; юридически лица, регистрирани по смисъла на 

Търговския закон (микро предприятия, МСП, ключови инвеститори на 

територията на общината), представители на обединения и сдружения на бизнеса; 

 Браншови организации; 
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 Представители на образователни, здравни, културни, социални, спортни 

институции, научни среди и др.; 

 Представителите на експлоатационни компании; 

 Неправителствени организации; 

 Представители на структури на гражданското общество; 

 Гражданското общество. 

Определените в ПИРО целеви групи са два типа – вътрешна и външна.  

 

Вътрешната целева група се формира със заповед на кмета, която съгласно 

методическите указания отговаря за подготовката и одобряването на ПИРО. Работната 

група определя етапите, практическите действия и приема програма - график за 

изработването на ПИРО. Групата е в състав от минимум 10 души с експертиза и 

представителност на широк спектър от социално-икономическите дейности на 

територията. Към вътрешните заинтересовани страни се включва и Общински съвет - 

Благоевград, който определя политиката за изграждане и развитие на общината, решава 

жизнено важни въпроси на жителите на населените места и упражнява контрол над 

дейността на общинската администрация.  

 

Външната целева група обхваща заинтересовани страни, които могат да окажат 

пряко или непряко влияние върху подготовката и реализацията на плана. По сфери на 

дейност те включват представители на: бизнеса, туризма, здравеопазването, култура, 

образование, социални дейности, екология, селско и горско стопанство, младежки 

дейности, медии, местни администрации 

 

 По отношение изпълнението на Комуникационната стратегия е планирано да 

се прилага на няколко нива: 

 Общи комуникационни дейности по етапите на подготовка, разработване, 

прилагане и изпълнение на ПИРО - обхващат дейности, които се осъществяват на 

определени ключови етапи при изготвянето и изпълнението на ПИРО. При тях се 

използват единни комуникационни канали и средства, чиято цел е да ангажират 

максимално много заинтересовани лица; 

 Конкретни комуникационни дейности, насочени към определените целевите 

групи - обхващат дейности, които са насочени към определена целева група и 

използват най-подходящите за нея комуникационни средства и/или канали. 

 Комуникационните канали са средствата, чрез които дадена информация 

достига до всяко заинтересовано лице. Основните канали, които са заложени да се 

използват при изпълнението на комуникационната стратегия са, както следва: 
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 Електронни медии – публикуване на материали на страницата на 

общината; 

 Печатни медии – публикуване на прессъобщения; 

 Представяне в социални медии (мрежи). 

Директна и индиректна комуникация - по време на всички събития, които се 

осъществяват в процесите на подготовка, разработване, прилагане и отчитане на ПИРО. 

 

Директните форми на комуникация включват:  

 Публични дискусии и обсъждания; 

 Партньорски срещи с експерти, разработващи ПИРО в съседни общини; 

 Преки интервюта със заинтересованите страни; 

 Работни дискусии/Фокус групи с идентифицираните заинтересовани 

страни; 

 Пресконференции, разпространяване на информационни съобщения за 

предстоящи срещи и обсъждания на ПИРО; 

 Други Интернет инструменти; 

            Индиректните форми на комуникация включват: 

 Медийни публикации под формата на прессъобщения, анализи и 

интервюта; 

 Проучвания на общественото мнение; 

 Иницииране и разпространяване на дискусии, свързани с актуална 

информация в местните социални мрежи. 

  

Изборът на комуникационни средства и дейности при прилагането на настоящата 

стратегия е съобразен със спецификата на посланията и характеристиката на целевата 

група. Подходът в комуникацията по отношение на използваните канали и посланията е 

специфичен за всяка една от тях и съобразен с тяхното ниво на информираност. 

На етап разработване на ПИРО Благоевград община Благоевград е извършила 

редица дейности, свързани със спазване принципите на партньорство. 

Комуникационната стратегия се фокусира върху специфичните дейности и 

подходи, които следва да се използват за привличане на заинтересованите страни в 

процеса на разработване на ПИРО. Те са свързани с необходимостта от повишаване 

публичността на плана и осигуряването на необходимата информация за гражданите, 

включващо проучвания на мнението на всички заинтересовани страни, както и различни 

разяснителни кампании, които обхващат: 

 Онлайн анкети сред населението на община Благоевград, представители на 

бизнеса и неправителствения сектор в общината; 

https://www.strategy.bg/StaticPages/CalculatingManual.aspx?guidanceType=2&sectionName=PublicOpinionResearch
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 Въпросници до образователни, културни, здравни, социални, спортни 

организации и институции за проучване на техните нужди; 

 Работни срещи/Фокус групи на етап разработване на плана с включване на 

заинтересовани страни при формиране на приоритетите за бъдещото развитие на 

общината; 

 Преки интервюта с представители на заинтересованите страни и на 

представители на община Благоевград;  

 Набиране на проектни идеи чрез разработен за целта формуляр; 

 Обществени обсъждания за представяне на предвижданията на плана, за ролята 

на гражданите и на бизнеса по отношение определянето на приоритетите за развитие на 

общината и реализацията им, както и очакваните резултати в икономическата, 

социалната сфера, в областта на техническата инфраструктура и околната среда. Изборът 

на комуникационни средства и дейности при прилагането на стратегията е съобразен със 

спецификата на посланията, характеристиката на целевата група. Стратегията е 

фокусирана и върху възможностите за изграждане на публично-частни партньорства и 

реализацията на проектни идеи с участието на публичния сектор, насочени към 

подобряване на физическата среда и на услугите, предоставяни на гражданите и бизнеса. 

Използван е подходът „отдолу-нагоре“ при идентифициране на нуждите, потенциала за 

развитие и възможните решения. Определянето на целите и приоритетите на плана и на 

мерките, чрез които се реализират тези цели и приоритети се планират с активното 

участие на гражданското общество като на гражданите ще се предоставят възможности 

да идентифицират проблемите в средата около тях, да предлагат решения и да работят за 

реална промяна на ситуацията.   

 Основна роля на Община Благоевград е да удовлетворява потребностите на 

жителите на града в областта на социалната политика, образование, здравеопазване. За 

да бъде постигната тази роля следва да бъдат посрещнати нужните на гражданите, за 

което е необходимо да бъде осигурена ефективна комуникация между администрацията 

и хората. С цел подобряване на комуникационните дейности Община Благоевград 

предоставя възможност за среща с Кмета. Записванията за индивидуални срещи могат да 

се извършват чрез три канала: телефон, имейл и онлайн форма за записване, което 

предоставя разнообразни по своята същност начини за подобряване партньорството 

между местната власт и жителите. 

 В стремежа си да предоставя качествени административни услуги и като 

механизъм за подобряване на комуникационните процеси и стимулиране на гражданите 

да участват активно в подобряване на градската среда, през 2025 г. Община Благоевград 

внедри Система за подаване на сигнали за нередности на община Благоевград СигналИн 

- https://signalin.blagoevgrad.bg/. Платформата дава възможност за: 

- подаване на нов сигнал към служителите в Община Благоевград; 

- обединяване на сигнали, подадени за една и съща нередност; 

- видимост за всички сигнали, подадени чрез системата, по категория в даден 

район, квартал или населено място; 

https://signalin.blagoevgrad.bg/
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- статистическа информация за броя на получените и обработвани сигнали в реално 

време; 

- проследяване на работата по сигнала. 

 

            РЕЗУЛТАТИ ОТ ИЗВЪРШЕНИ ОЦЕНКИ 

Ресурсното осигуряване на средствата при реализацията на мерките в рамките на 

ПИРО Благоевград се осъществява чрез Програма за реализация на ПИРО Благоевград 

за периода 2021-2027 г. описание на предвидените мерки и дейности (Приложение №1) 

и Индикативната финансова таблица (Приложение №2). Това са основните документи за 

оценка на използваните ресурси за постигане целите на ПИРО, тъй като пресъздават 

общата финансова рамка за реализация. Анализът и оценката на ефективността и 

ефикасността на използваните ресурси при изпълнението на ПИРО на Община 

Благоевград за периода 2022 – 2024 г. се базира на аналитичния преглед и на обобщените 

резултати от изпълнените проекти и дейности в периода, финансирани със средства от 

бюджета на общината, държавния бюджет, ЕСИФ, ЕФСУ и други финансови източници. 

На базата на набраната и анализирана информация по изпълнение на бюджета на Община 

Благоевград за периода 2022 - 2024 г., информация от общинска администрация, 

информацията от ИСУН 2020 е извършено съпоставяне между планираните и 

извършените дейности в изпълнение на целите и приоритетите на ПИРО във финансово 

изражение на база вложените средства. Финансовото изпълнение на ПИРО отчита добра 

обща ефективност на изпълнение на заложените приоритети и мерки. Ресурсите за 

реализацията на ПИРО Благоевград за периода 2022 - 2024 г. са използвани 

целесъобразно, ефикасно и ефективно. Изпълнени са проекти, мерки и дейности по 

стратегическите цели на ПИРО на обща стойност 29 451 138 лв. 

 Основни финансови инструменти за изпълнението на ПИРО за периода 2022 - 

2024 г. са средствата от европейските фондове от програмен период 2014-2020 г., НПВУ, 

Програма „Околна среда“ 2021-2027 г., ПРЧР 2021-2027, Програма „Развитие на 

регионите“ 2021 – 2027 г., Финансовият механизъм на европейското икономическо 

пространство, Инвестиционната програма за общински проекти към МРРБ, държавният 

бюджет, общинският бюджет и др. Анализът показва, че през периода на действие на 

ПИРО до 31.12.2024 г. общото изпълнение на Индикативния финансов план е 29 451 138 

лв. Постигнатите резултати и степента на финансово изпълнение на стратегическите 

цели се основават на инициативността на местната власт и на последователно 

провежданата целенасочена политика за развитие на общината. Прегледът на 

изпълнението показва, че Община Благоевград е търсила различни възможности за 

финансовото обезпечаване на изпълнението на ПИРО чрез проекти и инициативи, чието 

изпълнение продължава до края на 2024 г. и попадат в обхвата на Плана за интегрирано 

развитие на общината. 
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IV. ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ПРОЕКТИ, ДОПРИНАСЯЩИ ЗА 

ПОСТИГАНЕ НА ЦЕЛИТЕ И ПРИОРИТЕТИТЕ НА ПИРО 

БЛАГОЕВГРАД 
 

 Стратегическата част на ПИРО Благоевград включва визия, стратегически цели, 

приоритети и мерки.  

Визията за периода 2021-2027 е: 

ОБЩИНА БЛАГОЕВГРАД – МОДЕРНА, ИНОВАТИВНА, СВЪРЗАНА И ЗЕЛЕНА 

ОБЩИНА, ОСИГУРЯВАЩА ВИСОК ЖИЗНЕН СТАНДАРТ ЗА СВОИТЕ ГРАЖДАНИ И 

УСЛОВИЯ ЗА УСТОЙЧИВО ИКОНОМИЧЕСКО РАЗВИТИЕ 

 Стратегическите цели, приоритети и мерки на ПИРО Благоевград са: 

 Стратегическа цел 1. „Създаване на условия за развитие на 

конкурентноспособни неутрални по отношение на климата производства и 

устойчив икономически растеж“ 

 Стратегическа цел 2: „Повишаване на качеството на живот, жизнения 

стандарт и подобряване на достъпа до услуги, чрез инвестиции в човешките 

ресурси, насърчаване на заетостта и социалното включване, разработване и 

прилагане на интегрирани политики“ 

 Стратегическа цел 3: „Изграждане на съвременна инфраструктура, 

транспортна и дигитална свързаност, мерки за опазване на околната среда и 

адаптация към климатичните промени“ 

 

 Приоритет 1.1: „Осигуряване на подходящи условия за привличане на 

инвестиции“, включва следните мерки: 

- Мярка 1.1.1. Създаване на подходяща инвестиционна среда за привличане на 

стратегически инвеститори и реализиране на дейности за изграждане на 

активен позитивен имидж на общината като инвестиционна дестинация. 

- Мярка 1.1.2. Насърчаване на предприемачеството - подкрепа за създаване на 

нови и развитие на стартиращи предприятия в областта на 

високотехнологичните производства и на интензивните на знания услуги и 

подкрепа за производствени инвестиции в предприятията. 

 

 Приоритет 1.2. „Насърчаване на иновациите и въвеждането на модерни 

технологии в предприятията“, включва следните мерки: 

- Мярка 1.2.1. Създаване на центрове за върхови постижения, местни 

лаборатории за технологични изпитвания, индустриални паркове, 

високотехнологични зони, регионални иновационни центрове и др. 
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- Мярка 1.2.2. Развитие на цифровата инфраструктура и стимулиране на 

използването на цифрови технологии в предприятията, насърчаване на 

дигиталната трансформация. 

- Мярка 1.2.3. Насърчаване на предприятия, реализиращи производствени 

модели в подкрепа на кръговата икономика. 

 

 Приоритет 1.3. „Устойчиво развитие на туризма“, са включени следните 

мерки: 

- Мярка 2.5.1. Изграждане на необходимата инфраструктура за развитие на 

различни форми на туризъм съобразно местния потенциал и наличните ресурси 

(зелен, спа, събитиен, културен и др.). 

- Мярка 2.5.2. Разработване на маркетингови стратегии и програми за развитие 

на туризма и изпълнение на дейности за популяризиране на културно-

историческото наследство на общината. 

- Мярка 2.5.3. Подкрепа на инициативи за създаване на комплексни 

туристически продукти, в т.ч в сътрудничество със други общини с потенциал 

за развитие. 

 

 Приоритет 2.1. „Повишаване на образователното равнище на населението 

на общината“, включва: 

- Мярка 2.1.1. Осигуряване на условия за разширяване на обхвата на 

предучилищното и училищното образование. 

- Мярка 2.1.2. Мерки за дигитална трансформация на училищното образование 

и за въвеждане на информационни и комуникационни технологии (ИКТ) в 

системата на предучилищното и училищното образование. 

- Мярка 2.1.3. Ориентация на образованието към професии с възможности за 

реализация в съответствие с потребностите на местния трудов пазар. 

- Мярка 2.1.4. Подкрепа за повишаване на уменията, капацитета и 

квалификацията на педагогическите специалисти и непедагогическия персонал 

в системата на образованието. 

- Мярка 2.1.5. Улесняване на достъпа до качествено професионално обучение и 

програми за повишаване на квалификацията/преквалификация за възрастни. 

- Мярка 2.1.6. Създаване на предпоставки и изпълнение на дейности за 

внедряване на иновативни модели за преподаване и оценяване в 

образователната сфера ( в т.ч. STEM-базирано обучение и др.). 

 

 Приоритет 2.2. „Превенция на безработицата, откриване на нови работни 

места и насърчаване на заетостта“, са включени 2 мерки: 

- Мярка 2.2.1. Осигуряване на заетост за уязвими групи на пазара на труда вкл. 

насърчаване на социалното предприемачество. 
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- Мярка 2.2.2. Подпомагане на социално-икономическата интеграция на групите 

в неравностойно положение. 

 

 Приоритет 2.3. „Подобряване на  качеството на предоставяните услуги 

във всички социално-икономически сфери и улесняване на достъпа до 

тях“, включва следните мерки: 

- Мярка 2.3.1. Мерки за по-равномерно разпределение на здравните услуги и 

подобряване на достъпа на населението до първична, специализирана и 

болнична помощ в населените места на територията на общината. 

- Мярка 2.3.2. Прилагане на мерки за намаляване на основни рискови за здравето 

фактори и подобряване профилактиката на болестите, осъществяване на 

инициативи за повишаване на информираността на гражданите относно 

ползите от здравното осигуряване, ранната профилактика и диагностика на 

болестите и др. 

- Мярка 2.3.3. Изпълнение и разширяване на обхвата на дейности за оказване на 

социална подкрепа на уязвими, малцинствени и социално слаби групи от 

населението и други групи в неравностойно положение (осигуряване на топъл 

обяд, консултиране, застъпничество, патронажна грижа, асистентска подкрепа, 

социално жилищно настаняване и др.). 

- Мярка 2.3.4. Подобряване на достъпа до изкуство. 

- Мярка 2.3.5. Съхраняване, укрепване и популяризиране на културни и духовни 

празници и организиране на културни събития в общината. 

- Мярка 2.3.6. Изготвяне и реализиране на програми и инициативи за развитие 

на детско-юношеския и ученически спорт. 

 

 Приоритет 2.4. „Повишаване на административния капацитет и 

качеството на административното обслужване, насърчаване на 

териториалното сътрудничество“, включва следните мерки: 

- Мярка 2.4.1. Дигитализация на административни услуги и създаване и 

усъвършенстване на нови форми на административно обслужване - е-

правителство, електронни обществени поръчки и процедури за отдаване на 

концесии и др. 

- Мярка 2.4.2. Оптимизация на процесите по предоставяне на административни 

услуги. 

- Мярка 2.4.3. Повишаване на административния капацитет в областта на 

информационните технологии, управлението на проекти и др. 

- Мярка 2.4.4. Стратегическо планиране и общински политики, изготвяне на 

актуални кадастрални карти и устройствени планове. 
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 Приоритет 3.1. „Развитие на транспортната и цифрова инфраструктура“, 

включва следните мерки: 

- Мярка 3.1.1. Разработване на планове за управление на движението и 

въвеждане на Интелигентни транспортни системи (ИТС). 

- Мярка 3.1.2. Разработване и подобряване на устойчиви системи за обществен 

градски транспорт, и изграждане на необходимата инфраструктура. 

- Мярка 3.1.3. Изграждане и рехабилитация на общинската пътна 

инфраструктура и изпълнение на мерки за пътна безопасност. 

- Мярка 3.1.4. Изграждане, обновяване и реконструкция на вътрешно-улична 

мрежа и съоръженията към нея. 

- Мярка 3.1.5. Изграждане, обновяване и реконструкция на зони за паркиране. 

- Мярка 3.1.6. Модернизация на телекомуникационната мрежа и развитие на 

мрежите за достъп до високоскоростен и свръх-високоскоростен интернет на 

територията на общината. 

 

 Приоритет 3.2. „Развитие на инфраструктура за ефективно управление и 

използване на водните ресурси и отпадъците“, включва: 

- Мярка 3.2.1. Изграждане, разширяване и/или надграждане на Регионална 

система за управление на отпадъци в т.ч. довеждаща инфраструктура. 

- Мярка 3.2.2. Изпълнение на мерки за предотвратяване на образуването на 

битови отпадъци. 

- Мярка 3.2.3. Изграждане на площадка за депониране и преработка на 

строителни отпадъци. 

- Мярка 3.2.4. Обновяване и модернизиране на системите за сметосъбиране и 

сметоизвозване в общината ( в т.ч оборудване). 

 

 Приоритет 3.3. „Развитие на културна, образователна, социална, спортна, 

здравна инфраструктура“, включва следните мерки: 

- Мярка 3.3.1. Поддържане и обогатяване на културната инфраструктура, 

обновяване и модернизация на обекти на културната инфраструктура, 

осигуряване на достъпна среда за хора в неравностойно положение. 

- Мярка 3.3.2. Обновяване на съществуващата и изграждане на нова 

инфраструктура за развитие на професионален спорт, осигуряване на достъпна 

среда за хора в неравностойно положение. 

- Мярка 3.3.3. Обновяване и модернизиране на инфраструктура за 

осъществяване на младежки дейности за личностно и творческо развитие, 

осигуряване на достъпна среда за хора в неравностойно положение. 

- Мярка 3.3.4. Обновяване и модернизиране на общинската образователна 

инфраструктура, осигуряване на достъп за лица в неравностойно положение. 

- Мярка 3.3.5. Реформиране на социални услуги от резидентен тип за лица с 

увреждания и възрастни лица с цел привеждането им в съответствие с новата 
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действаща нормативна уредба, в т.ч и чрез създаване на нови социални услуги 

съобразно идентифицираните потребности и Картата на социалните услуги. 

- Мярка 3.3.6. Създаване на нови видове социални услуги (центрове за кризисно 

настаняване за жертви на домашно насилие и жертви на трафик на хора, 

общностни центрове, заместваща грижа и др.). 

- Мярка 3.3.7. Изграждане на нови и подобряване на материално-техническата 

база на съществуващите болници на територията на общината, както и 

повишаване на осигуреността им с медицинска апаратура и медицински 

специалисти. Осигуряване на достъпна среда за хора в неравностойно 

положение. 

- Мярка 3.3.8. Инвестиране в специализирани заведения за извънболнична 

помощ (центрове за интегрирани здравно-социални услуги от резидентен тип, 

хосписи, центрове за спешна помощ и др.). 

- Мярка 3.3.9. Изграждане, възстановяване и реконструкция на елементите на 

градската среда – в т. ч проектиране и изграждане на детски площадки и 

площадки със спортни съоръжения на открито, адаптирани за хора в 

неравностойно положение, облагородяване на междублокови пространства, 

озеленяване, осветление, реконструкция на площади и др. 

 

 Приоритет 3.4. „Развитие на енергийната инфраструктура“, включва: 

- Мярка 3.4.1. Рехабилитация и модернизация на системите за външно 

изкуствено осветление. 

- Мярка 3.4.2. Насърчаване, подпомагане и изпълнение на мерки за подобряване 

на енергийната ефективност в административни и жилищни сгради. 

 

 Приоритет 3.5. „Развитие на селищна инфраструктура“, включва 

следните мерки:  

-  Мярка 3.5.1. Изпълнение на проекти за благоустрояване на селищната среда 

(изграждане на нови и рехабилитация на съществуващи: площади, градски 

паркове и градини, инфраструктура в жилищни квартали и др.). 

- Мярка 3.5.2. Изпълнение на проекти за изграждане и обновяване на здравната, 

културната и социалната инфраструктура на територията на населените места.  

 

 Приоритет 3.6. „Изпълнение на дейности за опазване на околната среда и 

справяне с климатичните промени“, включва: 

- Мярка 3.6.1. Дейности за намаляване на вредните емисии в атмосферата и 

подобряване на качеството на атмосферния въздух. 

- Мярка 3.6.2. Хуманно отношение към животните. 
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 Приоритет 3.7. „Развитие на селското и горското стопанство“, включва: 

- Мярка 3.7.1. Стимулиране на развитието на биоземеделие и животновъдство. 

- Мярка 3.7.2. Изпълнение на дейности за наблюдение, превенция и борба с 

пожарите, ерозията, наводненията, неблагоприятните климатични изменения и 

вредителите в т.ч. системи за ранно известяване и др. 

- Мярка 3.7.3. Подкрепа за развитие и устойчиво управление в областта на 

селското и горското стопанство. 

 

Изпълнение на проекти: 

Приоритет 1.1: „Осигуряване на подходящи условия за привличане на 

инвестиции“, включва следните мерки: 

Мярка 1.1.1. Създаване на подходяща инвестиционна среда за привличане 

на стратегически инвеститори и реализиране на дейности за изграждане на активен 

позитивен имидж на общината като инвестиционна дестинация. 

 Значителен принос за  изпълнение на мярката 1.1.1. е проведената през 2025 г. 

инициатива „Ела (си) в Благоевград“, която стартира с бизнес изложение, на 

което  местните фирми ще представят своята дейност и възможностите за стаж и 

кариерно развитие на младите хора. Като част от програмата бе проведен дискусионен 

форум „Защо в Благоевград“, който ще постави фокус върху личните истории на 

семейства, завърнали се тук. По този начин бяха откроени основните позитиви на 

общината като среда, която има пълния потенциал за развитие в различните сфери на 

обществения живот. 

В изпълнение на мярката и в процеса на стимулиране на комуникацията между бизнес 

организациите и публичната администрация, на 18 септември Община Благоевград бе 

домакин и организатор на форум „Възобновяеми енергийни източници на бъдещето“. 

Събитието се организира за първи път в областния център и е част от дългосрочната 

стратегия на Общината за екологично устойчиво бъдеще и подобряване на качеството на 

живот чрез енергийна ефективност и чиста енергия. По време на него бяха дискутирани 

ключови теми, свързани с инвестиции във ВЕИ сектора, нови технологии за съхранение 

и управление на енергия, електромобили и зарядна инфраструктура, развитие на пазара 

на труда и перспективите за кадрите в сектора. В резултат на проведеното събитие се 

открои капацитета на община Благоевград и наличните ресурси, които могат да бъдат 

използвани за развитие на определени секторни политики и изграждане на позитивен 

имидж в областта на предприемачеството. 

  

Приоритет 1.3. „Устойчиво развитие на туризма“ 

 Мярка 1.3.1. Изграждане на необходимата инфраструктура за развитие на 

различни форми на туризъм съобразно местния потенциал и наличните ресурси 

(зелен, спа, събитиен, културен и др.). 
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 През 2025 година Община Благоевград е сключила Договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г. за 

изпълнението на следните проектни предложения: 

- „Реконструкция и обновяване на парк „Ловен дом“ и Ботаническа градина и 

разработване на туристическа маркетингова стратегия“. Общият размер на БФП 

за проектната идея е 6 520 000,00 лв. с ДДС. 

- „Реконструкция и обновяване на паркови пространства в местността „Бачиново“ 

и довеждащи алеи“. Общият размер на БФП е 8 132 000,00 лв. с ДДС. 

- Изграждане на нови сгради за социални услуги, Изграждане на нова паркова зона 

и изграждане на подземен/полувкопан обществен паркинг в ж.к. Струмско". 

Общият размер на БФП е 8 014 300 лв. с вкл. ДДС. 

Приоритет 2.1. „Повишаване на образователното равнище на населението на 

общината“ 

 Мярка 2.1.1. Осигуряване на условия за разширяване на обхвата на 

предучилищното и училищното образование. 

 През 2025 г. Община Благоевград е в процес на изпълнение на проект „Основно 

обновяване и модернизация на сградата на Четвърто основно училище "Димчо 

Дебелянов“. Извършва се основно обновяване и модернизация на образователната 

институция. Предстои въвеждане на комплекс от енергоспестяващи мерки. Бюджетът на 

проекта е в размер на 1 899 102,19 лв., 100% БФП.  

 През 2025 г. на етап изпълнение са две проектни предложения за изграждане на 

нови сгради за детски градини, финансирани от Министерство на образованието: 

- „Изграждане на нова сграда за детска градина с три градински и две яслени 

групи в кв. "Бялата Висота", гр. Благоевград“, с обща стойност 7 848 250,77 лв., 

от които 4 500 000,00 лв. БФП и 3 348 250,77 лв. собствен принос. 

- „Изграждане на нова сграда за детска градина с две градински и една яслена 

група в IV-ти микрорайон, гр. Благоевград“, с обща стойност 4 161 613,30 лв., от 

които 3 000 000,00 лв. БФП и 1 161 613,30 лв. собствен принос. 

Срокът за изпълнение на проектите е до 31.12.2027 г. 

 През 2025 г. се изпълняват дейностите, предвидени по проект „Основно 

обновяване, модернизация и пристрояване на сградата на Второ основно училище 

„Димитър Благоев“. Извършват се мерки по основно обновяване, модернизация, 

въвеждане на мерки за енергийна ефективност и пристрояване на сградата на училището. 

Чрез реализиране на инвестицията ще се подобри учебната среда, ще се осъвремени 

учебния процес и ще се премине към едносменен режим на обучение, като за целта се 

предвижда допълнителното изграждане на 2 бр. пристройки към основната сграда на 

училището. Предвидена е нова закрита зала за спорт с прилежащи съблекални и 

обслужващи помещения, шест нови класни стаи, читалня, както и нова столова. Срокът 
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за изпълнение на проекта е до 31.05.2026 г., а бюджетът е в размер на 4 382 793,45 лева, 

100% БФП. 

 

 Мярка 2.1.5. Улесняване на достъпа до качествено професионално обучение 

и програми за повишаване на квалификацията/преквалификация за възрастни 

 През месец юни 2025 г. Община Благоевград участва в подготовката на 

Концепция за интегрирани териториални инвестиции „Устойчиво развитие на общините 

от Югозападна България чрез кохезионна политика“ по Процедура BG16FFPR003-2.003 

„Концепции за интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) – втора покана. В 

Концепцията е включена проектна идея като дейност „Реинтегриране в образователната 

система“, която ще бъде финансирана от Програма „Образование“ 2021-2027. Дейността 

е насочена към лица над 16 години с основно или по-ниско образование, които да 

преминат необходимите курсовете за ограмотяване и курсовете за придобиване на 

компетентности от прогимназиален етап на основното образование. 

 Мярка 2.1.6. Създаване на предпоставки и изпълнение на дейности за 

внедряване на иновативни модели за преподаване и оценяване в образователната 

сфера ( в т.ч STEM-базирано обучение и др.) 

 В изпълнение на мярката през 2025 г. STEM-базирано обучение бе внедрено в 10 

средни училища. 

Нова техника, създаваща предпоставка за развитието и въвеждането на иновативни 

методи на преподаване, бе предоставена на голям брой детски градини и основни 

училища. 

Приоритет 2.3. „Подобряване на  качеството на предоставяните услуги във 

всички социално-икономически сфери и улесняване на достъпа до тях.“ 

  Мярка 2.3.2. Прилагане на мерки за намаляване на основни рискови за 

здравето фактори и подобряване профилактиката на болестите, осъществяване на 

инициативи за повишаване на информираността на гражданите относно ползите от 

здравното осигуряване, ранната профилактика и диагностика на болестите и др. 

 С цел постигане на Мярка 2.3.2. през 2025 г. се подписа договор за финансиране 

на  проект „Иновативни здравно-социални услуги в община Благоевград“, финансиран 

по Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 на стойност 1 585 092,12 лв., 

представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ. Основната цел на проектното 

предложение е подобряване предоставянето на интегрирани здравно-социални услуги в 

домашна среда за нуждаещи се, самотноживеещи лица с увреждания и възрастни хора в 

невъзможност за самообслужване. Предвижда се прилагането на иновативен модел за 

дистанционен мониторинг на здравословния и психосоциален статус на хора с хронични 

заболявания и трайни увреждания, както и самотноживеещи възрастни в невъзможност 
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за самообслужване (или най-уязвимите групи от населението) на база на съвременните 

информационни и комуникационни технологии. 

 В изпълнение на мярката през 2025 г. бе закупен електрокардиограф за нуждите на 

„Многопрофилна болница за активно лечение – Благоевград“ АД. 

 Мярка 2.3.3. Изпълнение и разширяване на обхвата на дейности за оказване 

на социална подкрепа на уязвими, малцинствени и социално слаби групи от 

населението и други групи в неравностойно положение (осигуряване на топъл обяд, 

консултиране, застъпничество, патронажна грижа, асистентска подкрепа, 

социално жилищно настаняване и др.) 

 В периода на настоящия доклад с цел постигане на Мярка 2.3.3.  се изпълняват 

следните проекти: 

- „Основен ремонт, реконструкция и въвеждане на мерки за ЕЕ в сграда за 

създаване на Общностен център за уязвими групи и обновяване на зелената площ 

в непосредствена близост до сградата“, финансиран по Програма  ‚Развитие на 

регионите“ 2021- 2027. Подписан договор за финансиране на стойност 4 590 000 

лв., представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ на стойност. 

- „Създаване на нови социални услуги за резидентна грижа в Община Благоевград 

и изграждане на паркова зона в кв. Струмско“, финансиран по Програма  

‚Развитие на регионите“ 2021- 2027. Подписан договор за финансиране на 

стойност 8 014 300 лв., представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ на 

стойност. 

- „Топъл обяд в община Благоевград“, финансиран по Програма „Храни и основно 

материално подпомагане“ 2021-2027 г. на стойност 495 763,20 лв., 

представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ. 

 Към януари 2025 г. успешно приключи изпълнението на проект „Грижа в дома в 

Община Благоевград“ – стойност на проекта 2 422 099,41 лв. БФП, финансиран по 

Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. В резултат на него успешно се 

надгради създаденият модел за предоставяне на почасови мобилни интегрирани здравно-

социални услуги за лица с увреждания и възрастни хора, зависими от грижа в Община 

Благоевград. За всеки потребител на социалната услуга се осигури подходяща 

интегрирана подкрепа, която отговаря на неговите нужди, идентифицирани в резултат 

от извършена индивидуална оценка на потребностите. Услугата се предостави почасово, 

за период от 21 месеца и бе безплатна. За предоставяне на предвидената грижа по проекта 

бе нает персонал, който включва домашни помощници, медицински сестри, психолог и 

други специалисти в зависимост от нуждите на потребителите. 

 Като част от активната социалната политика, която Община Благоевград 

упражнява, и с цел разширяване на обхвата на дейности за оказване на социална 

подкрепа на уязвими, малцинствени и социално слаби групи от населението и други 

групи в неравностойно положение, Община Благоевград към май месец 2025 г. приключи 

успешно проект „Подкрепа за децата на община Благоевград“, финансиран по Програма 
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„Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. на стойност 362 166,00 лв., 

представляващи 100% безвъзмездна финансова помощ. В резултат на него бяха 

приложени комплексни подходи за уязвими групи (деца и родители), насочени към 

повишаване на качеството им на живот и превенция на социалното изключване и 

преодоляване на неговите последици, включително намаляване на бедността. Част от 

дейностите по изпълнението на проектното предложение бяха насочени към осигуряване 

на възможности за подготовка за включване в образователната система и планираните 

мерки за повишаване на здравната култура по отношение превенция на болестите при 

децата. 

 През декември 2025 г. бе разработено и подадено проектно предложение 

„Закупуване на електрическо превозно средство за нуждите на социалните услуги в 

община Благоевград“ по Национален план за възстановяване и устойчивост. Чрез 

закупуването на електромобила ще се подпомогне процеса на деинституционализация на 

социалните услуги и преминаването към услуги, предоставяни в общността и в домашна 

среда. От друга страна ще допринесе за повишаване на енергийната ефективност, 

намаляване на енергийната зависимост и подобряване на оперативната устойчивост в 

сектора на социалните услуги в община Благоевград 

 В изпълнение на мярката е подадена проектна идея „Осигуряване на достъпно 

жилищно настаняване“, част от Концепция за интегрирани териториални инвестиции 

„Устойчиво развитие на общините от Югозападна България чрез кохезионна политика“. 

Предвижда  се основно ремонтиране на общински жилища, собственост на Община 

Благоевград. За настаняване в тях могат да кандидатстват голяма група лица, вкл. 

уязвими малцинствени и социално слаби групи от населението и други групи в 

неравностойно положение. Дейността е предвидена за изпълнение по Програма 

„Развитие на регионите“ 2021-2027. През 2026 г. предстои публикуване на Насоки за 

кандидатстване с пълни проектни предложения. 

 Мярка 2.3.5. Съхраняване, укрепване и популяризиране на културни и 

духовни празници и организиране на културни събития в общината 

В изпълнение на Мярка 2.3.5., през 2025 г. Община Благоевград подписа договор за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ за изпълнението на проект „Ново 

поколение местна политика за култура за община Благоевград“, финансиран от 

Национален план за възстановяване и устойчивост, на стойност 1 118 520, 00 лв. 

Проектът цели надграждане на вече съществуващи културни събития и създаване на 

нови формати в община Благоевград, които отговарят на съвременните нужди на 

публиката и културните оператори на територията на общината. В рамките на проекта 

общината ще реализира 12 културни продукта – новосъздадени или надградени събития, 

включващи интердисциплинарни формати, образователни компоненти и иновативни 

подходи за ангажиране на разнообразни публики.  
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Приоритет 2.4. „Повишаване на административния капацитет и качеството на 

административното обслужване, насърчаване на териториалното 

сътрудничество 

Мярка 2.4.3. Повишаване на административния капацитет в областта на 

информационните технологии, управлението на проекти и др. 

 През 2025 г. като част от процеса на усъвършенстване и внедряване на 

информационните технологии в работния процес бяха закупени професионални AI 

акаунти. Част от ръководителите преминаха обучение за използване на изкуствения 

интелект, което бе проведено от  „Телерик Академия“. 

 Мярка 2.4.1. Дигитализация на административни услуги и създаване и 

усъвършенстване на нови форми на административно обслужване - е-

правителство, електронни обществени поръчки и процедури за отдаване на 

концесии и др.  

 Мярка 2.4.2. Оптимизация на процесите по предоставяне на административни 

услуги 

 С оглед усъвършенстването на технологиите и прехода към информационното 

общество, в изпълнение на Мярка 2.4.1. и Мярка 2.4.2. Община Благоевград предоставя 

възможност на жителите си да заявят съответната административна услуга по 

електронен път. Част от услугите, които предоставя Дирекция „Местни данъци и такси“, 

могат да бъдат заявени чрез Информационната система за наблюдение на Община 

Благоевград – Имеон, с електронен адрес -  https://imeon.blagoevgrad.bg/ . 

 Като част от процеса на дигитализация и оптимизация на предоставянето на 

административните услуги, през 2025 г. стартира електронният прием на заявления за 

първи клас в общинските училища на територията на Благоевград. 

 В процеса на усъвършенстване на работния процес и подобряване ефективността на 

услугите, които общинска администрация Благоевград предоставя, служителите от звено 

„Инспекторат“ през 2025 г. започнаха да налагат административни наказания при 

установено нарушение, съгласно Закона за движение по пътищата, под формата на 

електронни фишове. 

 От съществено значение за изпълнението на Мярка 2.4.1. и Мярка 2.4.2. през 2025 е 

ефективната обратна връзка на гражданите, в качеството им на потребители на 

административните услуги. Поради тази причина през 2025 г. Община Благоевград 

внедри нова платформа за събиране на обратна връзка в реално време - 

https://kazva.bg/adminobsluzhvaneblg. Системата позволява на гражданите да оценят 

качеството на административното обслужване бързо, лесно и напълно анонимно, чрез 

сканиране на QR кода от стикера, поставен на всяко гише в Центъра за административно 

обслужване в сградата на Община Благоевград. Целта на системата е да гарантира по-

добро качество на административните услуги и повече прозрачност в дейността на 

администрацията. 

https://imeon.blagoevgrad.bg/
https://kazva.bg/adminobsluzhvaneblg
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 Мярка 2.4.4. Стратегическо планиране и общински политики, изготвяне на 

актуални кадастрални карти и устройствени планове 

 В изпълнение на Мярка 2.4.4., през 2025 г. Община Благоевград създава свой 

Геопортал, достъпен безплатно на интернет страницата - 

https://gis.blagoevgrad.bg/resources/BLG_ShortManual.pdf . Системата визуализира всички 

налични регистри, обекти и правила на територията на общината 

 Приоритет 3.1. „Развитие на транспортната и цифрова инфраструктура“ 

 Мярка 3.1.4. Изграждане, обновяване и реконструкция на вътрешно-улична 

мрежа и съоръженията към нея. 

 Мярка 3.1.5 Изграждане, обновяване и реконструкция на зони за паркиране. 

 През 2025 г. Община Благоевград е сключила договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ в изпълнение на следните проектни предложения по 

Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027 г.: 

- „Разработване на План за устойчива градска мобилност и реконструкция, 

корекция и покриване на част от ул. „Александър Стамболийски“. Общата 

стойност на проектното предложение е 10 750 000,00 лв. 

- Изграждане на нови сгради за социални услуги, Изграждане на нова паркова зона 

и изграждане на подземен/полувкопан обществен паркинг в ж.к. Струмско". 

Общият размер на БФП е 8 014 300 лв. с вкл. ДДС. 

 В изпълнение на Мярка 3.1.4. през 2025 г. е извършен основен ремонт на над 10 

броя улици, част от вътрешно-уличната мрежа на територията на община Благоевград. 

Приоритет 3.2. „Развитие на инфраструктура за ефективно управление и 

използване на водните ресурси и отпадъците“ 

 Мярка 3.2.4. Обновяване и модернизиране на системите за сметосъбиране и 

сметоизвозване в общината ( в т.ч. оборудване). 

 Към 2025 г. на етап оценяване преминава концепция „Гръцко-българско 

партньорство за управление на отпадъците“, по Програма ИНТЕРРЕГ VI-A „Гърция – 

България“ 2021-2027 г.  

 През 2025 г. с цел модернизиране на процесите, свързани със сметосъбиране и 

сметоизвозване , бяха закупени 3 нови сметосъбиращи машини, автометачна машина, 

цистерна за вода, самосвали. 

 С цел оптимизиране на процесите, свързани с разделно събиране на отпадъците, 

както и мотивиране на жителите на града да изхвърлят разделно, Община Благоевград 

предоставя дигитална карта на контейнерите за разделно събиране и тяхното 
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разположение на територията на цялата община. Картата е безплатна и достъпна на 

интернет страницата - https://blagoevgrad.bg/containers-map .  

Приоритет 3.3. „Развитие на културна, образователна, социална, спортна, 

здравна инфраструктура“ 

 Мярка 3.3.1. Поддържане и обогатяване на културната инфраструктура, 

обновяване и модернизация на обекти на културната инфраструктура, осигуряване 

на достъпна среда за хора в неравностойно положение. 

 През 2025 г. в процес на изпълнение е проект „Подобряване енергийната 

ефективност на сградата на Регионален исторически музей Благоевград“, финансиран по 

процедура BG-RRP-4.020 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на публичен 

сграден фонд за административно обслужване, култура и спорт“, Компонент 4 

„Нисковъглеродна икономика“ от Националния план за възстановяване и устойчивост на 

Република България. 

 Мярка 3.3.2. Обновяване на съществуващата и изграждане на нова 

инфраструктура за развитие на професионален спорт, осигуряване на достъпна 

среда за хора в неравностойно положение. 

 През 2025 г. са подписани договори са предоставяне на финансово подпомагане 

за изпълнението на две проектни предложения по „Програма за финансово подпомагане 

на изграждането и обновяването на спортни обекти – държавна и общинска собственост“ 

и „Национална програма за споделено финансиране на инвестиционни спортни проекти 

за 2024 г.“: 

- ,,Ремонт и обновяване на зали за Хандбал и Гимнастика в спортен комплекс 

,,Пирин“, Благоевград“. Стойността на проекта е в размер на 807 574,00 лв. 

- „Ремонт и обновяване на лекоатлетическа писта в Спортен комплекс „Пирин“, гр. 

Благоевград“. Стойността на проекта е в размер на 522 411,00 лв. 

 През 2025 г. се изпълнява предложение за изпълнение на инвестиция „Устойчиво 

енергийно обновяване на сградата на Закрит плувен басейн в ж.к. "Еленово-1", гр. 

Благоевград“, по НПВУ. Реализират се мерки за повишаване на енергийна ефективност 

в сградата на "Закрит плувен басейн към Спортен комплекс "Пирин", които включват 

полагане на топлоизолация от минерална вата на стените на сградата, топлоизолация на 

покрива, смяна на дограма, мерки по системите за отопление и битово горещо 

водоснабдяване (БГВ), мерки по тръбната мрежа, изграждане на система за сградна 

автоматизация и управление, монтаж на фотоволтачина централа за собствени нужди. 

Общата стойност на проекта е 2 987 749,40, от които 2 458 963.40 БФП и 528 786.00 лв. 

собствен принос. Срокът за изпълнение на проекта е до 30.06.2026 г. 

 

https://blagoevgrad.bg/containers-map
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 Мярка 3.3.3. Обновяване и модернизиране на инфраструктура за 

осъществяване на младежки дейности за личностно и творческо развитие, 

осигуряване на достъпна среда за хора в неравностойно положение. 

 През 2025 г. се изпълняват строително-монтажните дейности, предвидени за 

реализиране по предложение за изпълнение на инвестицията „Изграждане на младежки 

център Благоевград“, финансирано по НПВУ. СМР са свързани с  изграждането на 

новата сграда. На първия етаж, ще бъде изградена рецепция с просторно фоайе, 

санитарни възли, обслужващи новата и старата част и зона за кафе и социални контакти. 

На първия етаж до рецепцията ще бъде разположена мултифункционална зала с 

капацитет за 100 места. На втория етаж са разположени 5 тройни стаи за настаняване на 

15 души, всяка от които със самостоятелен санитарен възел и място за хранене. 

Стойността на проекта е 4 276 652,36 лв., 100% БФП. Срокът за изпълнение е до 

30.06.2026 г. 

 Мярка 3.3.4. Обновяване и модернизиране на общинската образователна 

инфраструктура, осигуряване на достъп за лица в неравностойно положение. 

 През 2025 г. Община Благоевград сключи договори за финансиране за 

изпълнението на следните проектни предложения по Програма „Развитие на регионите“ 

2021-2027 г.: 

- „Изграждане, обзавеждане и оборудване на нова сграда за общинско училище в 

поземлен имот с идентификатор 04279.625.15 и обновяване, реконструкция и 

въвеждане на мерки за ЕЕ в съществуваща сграда на Девето основно училище 

„Пейо Крачолов Яворов“. Общият размер на БФП е 17 387 500,00 лв.  

- „Обновяване и облагородяване на дворните пространства на общински училища 

в Благоевград и вътрешен ремонт на сградата на бившия Междуучилищен център 

за трудово-политехническо обучение (МУЦТПО)”. Общият размер на БФП е 7 

975 490,23 лв. 

 Мярка 3.3.5. Реформиране на социални услуги от резидентен тип за лица с 

увреждания и възрастни лица с цел привеждането им в съответствие с новата 

действаща нормативна уредба, в т.ч. и чрез създаване на нови социални услуги 

съобразно идентифицираните потребности и Картата на социалните услуги. 

 Към 2025 г. в процес на изпълнение е проектно предложение „Реформиране на Дом 

за стари хора в Община Благоевград“, финансиран по НПВУ. Предложението за 

изпълнение на инвестицията включва дейности, целящи реформиране на Дом за стари 

хора „Света Петка“ - гр. Благоевград, с капацитет 87 места. Проектът предвижда 

извършване на ремонт и реконструкция на съществуващата сграда, построяване на нова 

двуетажна сграда, закупуване на необходимо обзавеждане и оборудване за двете сгради, 

изпълнение на мерки за енергийна ефективност. Стойността на проекта 5 531 619.01 лв., 

100% БФП. 
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 През 2025 г. Община Благоевград подписа договор за финансиране за 

предложение за изпълнение на инвестицията „Изграждане на нови услуги за резидентна 

грижа и специализирана подкрепа за лица с деменция в община Благоевград“, 

финансирано от  Национален план за възстановяване и устойчивост. Общата стойност на 

проекта е 5 204 016.97 лв., 100% БФП. 

 През месец юни 2025 г. Община Благоевград участва в подготовката на 

Концепция за интегрирани териториални инвестиции „Устойчиво развитие на общините 

от Югозападна България чрез кохезионна политика“ по Процедура BG16FFPR003-2.003 

„Концепции за интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) – втора покана“, 

финансирани по Програма „Развитие на регионите“ 2021-2027, Програма 

„Конкурентоспособност и иновации в предприятията“ 2021-2027, Програма „Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация“ 2021-2027, 

Програма „Образование“ 2021-2027, Програма „Околна среда“ 2021-2027 и Програма 

„Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. 

 Като част от дейностите, предвидени за изпълнение по Програма „Развитие на 

регионите“ 2021-2027, Община Благоевград включи в Концепцията „Изграждане и 

функциониране на нова социална услуга в общността за резидентна грижа за възрастни 

хора с трайни увреждания, нуждаещи се от постоянни медицински грижи“ 

 Мярка 3.3.6.Създаване на нови видове социални услуги (центрове за 

кризисно настаняване за жертви на домашно насилие и жертви на трафик на хора, 

общностни центрове, заместваща грижа и др.) 

 В изпълнение на мярката през 2025 г. Община Благоевград сключи договори за 

финансиране на следните проектни предложения по Програма „Развитие на регионите“ 

2021-2027 г.: 

- „Основен ремонт, реконструкция и въвеждане на мерки за ЕЕ в сграда за 

създаване на Общностен център за уязвими групи и обновяване на зелената площ 

в непосредствена близост до сградата“. Общият размер на БФП е 4 590 000,00 лв. 

- „Изграждане на нова сграда за социална услуга - Център за резидентна грижа за 

лица в надтрудоспособна възраст без увреждания в ж.к. "Струмско", „Изграждане 

на нова сграда за социална услуга - Център за резидентна грижа за пълнолетни 

лица с трайни увреждания с потребност от постоянни медицински грижи“, 

„Изграждане на нова паркова зона в имот с идентификатор 04279.629.129, ул. 

"Юрий Гагарин" и „Изграждане на подземен/полувкопан обществен паркинг на 

ул. "Юрий Гагарин". Общата стойност на БФП за изграждане на социалните 

услуги е в размер на 2 931 800,00 лв.  

 През месец юни 2025 г. Община Благоевград участва в подготовката на 

Концепция за интегрирани териториални инвестиции „Интегриран модел за устойчиво 

териториално развитие на Югозападен регион чрез инвестиции в жизнена среда, 

човешки капитал, социално включване и съгласувани секторни политики“ по Процедура 

BG16FFPR003-2.003 „Концепции за интегрирани териториални инвестиции (ИТИ) – 
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втора покана“. В Концепцията е включена проектна идея, свързана с инвестиции в 

социалната инфраструктура, които ще бъдат финансирани по Програма „Развитие на 

регионите“ 2021-2027. Предвижда се изграждане на Център за ранно детско развитие за 

подкрепа на деца и техните родители и семейства, 

 Мярка 3.3.7. Изграждане на нови и подобряване на материално-техническата 

база на съществуващите болници на територията на общината, както и 

повишаване на осигуреността им с медицинска апаратура и медицински 

специалисти. Осигуряване на достъпна среда за хора в неравностойно положение. 

 В изпълнение на мярката, през 2025 г. ,,Многопрофилна болница за активно 

лечение ПУЛС” АД разшири своята материално-техническа база, като откри две нови 

отделения -  по лъчетерапия  и по нуклеарна медицина, оборудвани с последно поколение 

позитронно-емисионен томограф, комбиниран с компютърен томограф - Открихме Ново 

Отделение по Лъчелечение. | МБАЛ ПУЛС;  ПЕТ СКЕНЕР | МБАЛ ПУЛС. 

 Мярка 3.3.9. Изграждане, възстановяване и реконструкция на елементите на 

градската среда – в т. ч проектиране и изграждане на детски площадки и площадки 

със спортни съоръжения на открито, адаптирани за хора в неравностойно 

положение, облагородяване на междублокови пространства, озеленяване, 

осветление, реконструкция на площади и др. 

 През месец март 2025 г. Община Благоевград сключи договор за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ за изпълнението на проект „Зелени мерки в градска 

среда – Благоевград“, финансиран по Програма „Околна среда“ 2021-2027. Общата 

стойност на проектното предложение е в размер на 2 025 213,90 лв. Основната цел на 

проекта изцяло кореспондира с целите на процедура, а именно подобряване на 

качеството на атмосферния въздух чрез намаляване наднормените нива на фини прахови 

частици на територията на общината. 

 В изпълнение на мярката през 2025 г. бе извършен основен ремонт на 4 броя 

площадки, а текущ ремонт на 21 броя детски и спортни площадки. Като част от 

изграждането на елементите на градска среда бе изградена нова детска площадна, 

находяща се на  ул. „Стефан Стамболов“ 

 Приоритет 3.4. „Развитие на енергийната инфраструктура“ 

 Мярка 3.4.1. Рехабилитация и модернизация на системите за външно 

изкуствено осветление 

 През 2025 г. на етап изпълнение премина проект „Рехабилитация и модернизация 

на системите за външно изкуствено осветление на населени места на територията на 

Община Благоевград“, финансиран по Националния план за възстановяване и 

устойчивост. Извърша се подмяна на осветителни тела по основни улици в Благоевград 

и селата Бело поле, Еленово, Изгрев, Рилци, Селище, Церово. 

 

https://www.bolnicapuls.com/%D0%BE%D1%82%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%85%D0%BC%D0%B5-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D1%82%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BF%D0%BE-%D0%BB%D1%8A%D1%87%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://www.bolnicapuls.com/%D0%BE%D1%82%D0%BA%D1%80%D0%B8%D1%85%D0%BC%D0%B5-%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%BE-%D0%BE%D1%82%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5-%D0%BF%D0%BE-%D0%BB%D1%8A%D1%87%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
https://www.bolnicapuls.com/%D0%B4%D0%B8%D0%B0%D0%B3%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8-%D0%B7%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%B0/%D0%BF%D0%B5%D1%82-%D1%81%D0%BA%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D1%80


Годишен доклад за наблюдение изпълнението на ПИРО Благоевград за 2025 г. 
 
 

 

 Страница 51 
 

 Мярка 3.4.2 Насърчаване, подпомагане и изпълнение на мерки за 

подобряване на енергийната ефективност в административни и жилищни сгради. 

 През 2025 г. на етап изпълнение е проект „Въвеждане на мерки за енергийна 

ефективност в сгради за административно обслужване в община Благоевград“, по НПВУ. 

Предложението за изпълнение на инвестиция предвижда въвеждане на мерки за 

енергийна ефективност в сгради за административно обслужване на територията на 

Община Благоевград - Зала 22-ри Септември и сгради на кметства от населени места на 

селата Зелен дол, Падеш, Покровник, Логодаж и Бучино, както и осигуряване на достъп 

до сградите на хора с увреждания. Стойност на проекта: 6 432 552,15 лв., от които 5 619 

999.46 лв. БФП и 812 552.69 лв. Собствен принос. Срокът за изпълнение на проекта е до 

30.06.2026 г. 

 През януари 2025 г. се подписаха договори за финансиране на част от 18 одобрени 

многофамилни жилищни сгради за въвеждане на мерки за енергийна ефективност по 

Процедура BG-RRP-4.023 „Подкрепа за устойчиво енергийно обновяване на жилищния 

сграден фонд - Етап I“. 

 През декември 2025 г. бе подписан договор за финансиране на инвестиция по 

Процедура BG-RRP-13.009 „Инсталиране на фотоволтаични системи (ФЕЦ) в 

съществуващи социални услуги, делегирана от държавата дейност и закупуване на 

електрически превозни средства, включително свързани зарядни станции за 

предоставяне на социални услуги“, за изпълнение на одобрено предложение за 

изпълнение на инвестиция „Повишаване на енергийната ефективност и подобряване на 

оперативната устойчивост в сектора на социалните услуги в община Благоевград“. 

Приоритет 3.6. „Изпълнение на дейности за опазване на околната среда и 

справяне с климатичните промени“ 

 Мярка 3.6.1 Дейности за смекчаване на последиците от климатичните 

промени и опазване на околната среда 

 През 2025 г. продължава изпълнението на проект „Подобряване качеството на 

атмосферния въздух чрез подмяна на отоплителни устройства на твърдо гориво с 

алтернативни форми на отопление на територията на община Благоевград“, финансиран 

по Програма ‚Околна среда“ 2021 - 2027. Общият бюджет на проекта е в размер на 21 

725 799,00 лв., 100% БФП.  

 

V. ЗАКЛЮЧЕНИЯ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ 

НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ НАБЛЮДЕНИЕТО 
 

Стратегическите цели на ПИРО са насочени към намаляване на икономическите, 

социалните и териториалните различия и подобряване на жизнения стандарт на жителите 

на община Благоевград. Основната цел на плана е да предложи обща рамка и методика 
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от конкретни действия за устойчиво развитие на местно ниво за успешното постигане, 

на която е приложен интегриран подход на развитие, т.е. подход на тясна координация 

на различните публични политики на базата на местните специфики. Интегрирането на 

различни секторни дейности за въздействие е съобразено с конкретното място на 

разработване на политиката. Целите са съобразени с принципите и правилата за 

прилагане на структурните инструменти в областта на регионалната политика на ЕС.   

От Годишния доклад по наблюдение изпълнението на ПИРО е видно, че в 

резултат на политиката и усилията на Община Благоевград за 2025 г. за подобряване на 

икономическото и социално състояние на общината и предоставяне на качествени услуги 

на населението, са постигнати резултати във всяка от сферите: социалните дейности и 

услуги, образованието, зелената инфраструктура и осигуряване на качествени услуги за 

жителите на общината. 

Основният извод е, че са положени усилия от страна на Общината за постигане на 

заложените в Плана за интегрирано развитие стратегически цели, като са вложени 

общински ресурси и са използвани и различни възможности за финансиране по линия на 

ЕСИФ, ЕФСУ, НПВУ, национални програми и Републикански бюджет. 

 Положени са усилия за усъвършенстване на работния процес чрез внедряването на 

нови информационни технологии. Технологичен напредък се забелязва и в основната 

функция на местната администрация, а именно предоставянето на административни 

услуги. Чрез прилагането на голямо разнообразие от електронни услуги Община 

Благоевград става все по-иновативна и ефективна.  

Забелязват се ясни и целенасочени дейности са подобряване на спортната, 

образователната, зелената и уличната инфраструктура. Проектите, които предстоят да 

бъдат реализирани, са от стратегическо значение, тъй като обектите на интервенция 

касаят различни сфери на обществения живот и засягат удовлетворяването на основни 

потребности на жителите на града. 

Разходването на средствата от общинския бюджет осигурява оптимално развитие 

на община Благоевград – налице са ремонтирани детски и спортни площадки, 

рехабилитирана улична пътна мрежа, подобрена материално-техническа база на 

образователните институции. 

Предложенията за подобряване на резултатите от изпълнението на ПИРО на община 

Благоевград са изведени на базата на опита при изпълнение на мерките в ПИРО през 

2025 г.: 

 Да се търсят нови източници за финансиране на заложените в ПИРО мерки, 

свързани с икономическото развитие на общината и с подобряване на 

здравеопазването. 

 Да се стимулират инвестиционните процеси на територията на община 

Благоевград; 
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 Да се формира благоприятна работна атмосфера, като се стимулира ефективно 

административният капацитет по отношение на разработване и изпълнение на 

проекти; 

 Да се търсят нови подходи за усъвършенстване на природния потенциал, като се 

насърчава планинския и културен туризъм; 

 Да продължават да се търсят ефективни публични политики за активно участие 

на гражданите в административния и управленски процес; 

 Да се доразвие визията на проектите, свързани с подобряване жизнената среда на 

жители и гости на града, чрез формирането на нови зони за отдих, почивка, 

развлечение и спорт. 

  Да продължава да се насърчава взаимодействието между местна власт, 

академичните среди и бизнес организациите; 

 При настъпили обстоятелства, свързани с нови начини на финансирани, 

управленски инструменти и методи за усъвършенстване на работата на общинска 

администрация, да се предприемат необходимите дейности, свързани с 

актуализира ПИРО и приложенията към него. 

 

 

 

VI. ПРИЛОЖЕНИЯ 
 

  


